

nuevo dragón

DIARIO DE LA MAÑANA

La legítima autoridad del Consejo de Aragón

La autoridad no se impone con gritos ni con habilidades. Se impone con prestigio apoyándose en los textos legales; y ya, completando el silogismo, diremos que el prestigio se adquiere a fuerza de austeridad, de rectitud y de trabajo. Dirán que acabamos de escribir una "perogrullada", pero es que, de tanto en tanto, conviene sacar del archivo mental ciertos lugares comunes para que no se apolillen en el olvido.

Existía una vieja práctica en la política de los jefes que consistía en poner la vara de la autoridad en manos de los que más gritaban, que era la mejor y más rápida manera de anularlos porque se caían solos del árbol de la ineptitud o de la torre de sus avaricias. A veces, pocas por desdicha para nuestro país, les solía "salir la criada respondona" a los que utilizaban el procedimiento, pues el exultado con el fin de derribarlo se encumbraba por gala de sus dotes de honradez y sentido común.

Hemos establecido con esta evocación el antesimil de la historia del actual Consejo de Aragón, que difiere sólo en la circunstancia de que nació engendrado por la voluntad popular, se gestó en la incubadora de la Revolución y luego fué legitimado —¿de buena fe o con fines aviesos?— por el Gobierno de la República.

¿Qué hubiera pasado si, en la carrera emprendida, el Consejo de Aragón, hubiera ido de tropiezo en tropiezo? Sencillamente, que el pueblo aragonés hubiese pagado excesivamente la culpa de su equivocación, no de su anhelo de tener un organismo que lo representase y administrase, sino del error padecido en la elección de las personas. Pero las decisiones de los altos poderes de la nación, no hubieran querido establecer distingos y habrían dado por malas las dos cosas.

Fortuna y grande ha sido para esta noble región no haber sufrido el más leve error, ni en el deseo, ni en la puesta en práctica del mismo. Bien es verdad que los tiempos actuales no están para vacilaciones ni experimentos. La tónica de los aragoneses que es la sana franqueza, que saben poner seriedad en las cosas serias, no podía por menos que hilar muy delgado a la hora de escoger sus hombres. Y ahí están, serios, ponderados, prestigiosos, plenos de autoridad, incansables en el trabajo y esgrimiendo los textos legales para que nadie, aunque lo intente, pueda vejar su legítimo derecho. Es decir, inmune a toda maniobra, acorazado a toda zancadilla...

Encima, protestan

Tokio, 1 (10 noche). — La Agencia Doney comunica que el Gobierno de Tokio ha ordenado a su embajador en Moscú que presente una enérgica protesta por los incidentes de la U. R. S. S. — Cosmos.

Elecciones generales en Irlanda

Dublin, 1 (6 tarde). — Hoy se celebran las elecciones generales en el Estado Libre de Irlanda para la reelección del Parlamento, elecciones que significarán, al mismo tiempo, un plebiscito oficial sobre la nueva Constitución.

Como el sistema electoral empleado es el proporcional, los primeros resultados oficiales de las elecciones no se conocerán hasta mañana y los definitivos hasta el lunes o el martes. Para 138 puestos a cubrir, se presentaron 250 candidatos. El partido de De Valera presentó 100; el de Cosgrave presentó 35, los laboristas, 23, y los independientes, 32.

El número de diputados ha sido reducido de 153 a 138, habiéndose suprimido los diputados por las universidades e introduciéndose algunas modificaciones favorables para De Valera. La campaña electoral se ha desarrollado sin incidentes. Todo hace presumir que De Valera obtendrá una pequeña mayoría y que se aprobará la nueva Constitución, en la que no consta nada relativo a la adhesión a la corona y a la comunidad británica.

La nueva Constitución de Irlanda entrará en vigor en diciembre próximo. — Cosmos.

En torno al Comité de No Intervención

Londres, 1 (10 noche). — Los periódicos comentan la actitud de Portugal retirando a los agentes británicos del control terrestre en la frontera italoportuguesa los derechos para ejercer su misión.

El "Morning Post" prevé el desca-

Se rompe el acuerdo tripartita

Londres, 1 (6 tarde). — El "Daily Telegraph" publica una información que le transmite su corresponsal en Washington anunciando que Francia se retirará en breve del acuerdo monetario tripartita con Inglaterra y los Estados Unidos y que esta decisión será comunicada oficialmente al Gobierno norteamericano por el embajador de Francia en Washington.

Agrega la información del citado periódico que la referida comunicación la hará Francia uno de estos días. — C.

El "Generalísimo" le teme al invierno

Bayona, 1 (10 noche). — Comunican de Salamanca que el jefe rebelde Franco ha declarado a un periodista extranjero que desea evitar a cualquier precio una nueva campaña de invierno, por la experiencia de lo mal que la soportan las fuerzas rastroquiles. — Cosmos.

La mayor actividad ha corrido a cargo de la aviación

Madrid, 1 (6 tarde). — Otro día más de tranquilidad casi absoluta en los sectores próximos a Madrid. Hasta primeras horas de la tarde no se habían registrado más que ligeros tiroteos y algún que otro cañoneo sin consecuencias para nuestras fuerzas.

En el sector del Tajo se han registrado algunas escaramuzas sin ninguna importancia militar. Nuestras fuerzas han continuado castigando con fuerte fuego de cañón las posiciones del enemigo, tanto en las cercanías como en las del frente de Extremadura, sin que el enemigo quiera oponerse a la acción de nuestras fuerzas.

Un sector que se ha animado algo en el día de hoy ha sido el de las Navas, en el que desde hace varios días no se combatía. Nuestras fuerzas han presionado en el día de hoy intensamente en este sector sobre las posiciones enemigas que defienden las Navas.

También en el sector de Navacerrada

se ha registrado una ligera presión de nuestras fuerzas sobre las líneas enemigas, siendo apoyada la acción de nuestras tropas por una enérgica acción de la aviación.

Por el Jarama, donde se anunciaba por la prensa extranjera una gran ofensiva por parte de las fuerzas invasoras de España, hay calma absoluta: esto no quiere decir que no hubiera existido el propósito por el alto mando fascista de llevar a cabo esta ofensiva, pero las operaciones de tanteo llevadas a cabo por la Marañosa, Arganda y San Martín de la Vega, han puesto de relieve a los fascistas que este sector es inexpugnable, porque parece, por el momento, que han desistido de su intento de ofensiva, pues no dan muestras de la actividad que habían reinado en días anteriores.

Nuestras fuerzas, después del fracaso del enemigo, no dejan a éste ni un solo momento de reposo y hostilizan con fuego de cañón las posiciones ocupadas por los

rebeldes, al mismo tiempo que sigue llevando a cabo operaciones de limpieza a vanguardia de sus líneas.

La actividad de nuestra aviación, durante el día de hoy en todos los frentes, ha sido grande. Durante toda la mañana nuestros aparatos han volado sobre las líneas y la retaguardia del enemigo. En todos los sectores del centro, según las noticias que tenemos, no se ha observado nada anormal, lo que pone de relieve que, por el momento, los fascistas se contentan con ir resistiendo en la medida de lo posible en el frente del centro. — Cosmos.

Comunicado oficial de guerra

Valencia, 1 (6 tarde). — En el Ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado la siguiente nota:

Nos comunica el general en jefe del ejército del Norte, que nuestra aviación realizó ayer al mediodía un ataque contra numerosas concentraciones enemigas en las cercanías de Valmaseda, produciendo el bombardeo grandes efectos. — Cosmos.

Estadística de aviones fasciosos derribados

Madrid, 1 (10 noche). — En contestación a una información italiana, la sección de información del Estado Mayor del Ejército del Centro ha publicado una nota en la que pone de relieve que 146 aviones de caza y 38 de bombardeo enemigos han sido derribados por los aviones republicanos desde el 15 de octubre de 1936 al 14 de junio de 1937.

Octubre, aviones derribados: 10 de caza y 4 de bombardeo; noviembre, 24 y 7; enero, 12 y 4; febrero, 21 y 5; marzo, 16 y 2; abril, 13 y 7; mayo, 5 y 1; junio, 24 y 5. — Cosmos.

EN LA «TASCA» INTERNACIONAL, por Bagaría.



El último matón hace acto de presencia.

Nuestro avance por el sector de Granada

Madrid, 1 (10 noche). — Del frente Sur se reciben informaciones de haberse llevado a cabo un avance por las tropas del Ejército popular, después de romper la resistencia ofrecida por las tropas enemigas en el sector de Granada. Nuestras tropas avanzaron unos siete kilómetros en fondo, habiendo situado sus avanzadillas más allá de la Sierra de Cogollos.

En este avance de nuestras fuerzas el enemigo ha sido duramente batido. Se le ha cogido mucho material de guerra y se le han hecho varios prisioneros. Por éstos se sabe que la situación de Granada es muy crítica, porque falta todo lo necesario, no sólo para las atenciones de la población civil, sino también para las del frente. — Cosmos.

Se mejoran las posiciones

Madrid, 1 (10 noche). — En repetidos y audaces golpes de mano, nuestras fuerzas han mejorado sus posiciones en San Bartolomé de Pinares y el Tiemblo de la provincia de Avila. — Cosmos.

Sevilla, bombardeada

Valencia, 1 (10 noche). — Se tienen noticias de que la aviación republicana ha bombardeado intensamente los objetivos militares de Sevilla. Según las informaciones recibidas hasta el momento,

el bombardeo ha sido llevado a cabo por una escuadrilla de doce aparatos en la mañana de hoy.

Todos los objetivos señalados por el mando han sido conseguidos. — Cosmos.

Mussolini se atribuye el mérito de la caída de Bilbao

Las últimas manifestaciones de la Prensa fascista italiana y particularmente las atribuidas a Mussolini, han asombrado al mundo, no porque se pusiera en duda la intervención del ejército de ocupación en la guerra italo-española, sino porque se tenía el temor a no poder continuar "ignorando" la magnitud de la infracción del pacto de No Intervención, y porque no se esperaba del "duce" la cínica confesión de la agresión fascista contra un pueblo pacífico, miembro de la Sociedad de las Naciones.

Mussolini, en "Il Popolo d'Italia", acude una vez más al chantaje, Mario Nicoletti le desenmascara en las páginas de "Il Grido del Popolo", refiriéndose particularmente a un aspecto no abordado por otros comentaristas. La demagógica ficción de una defensa del soldado italiano frente a unos mandos a los que Mussolini pretende achacar ahora las culpas de la gran derrota de Guadalajara. He aquí el texto de Nicoletti: "Tres meses han pasado y todavía no ha conseguido digerir Mussolini la batalla de Guadalajara, que fue una gravísima derrota política y militar del fascismo italiano. El alcance de los efectos de esta derrota, en el aspecto interior y en el internacional, es fácil de imaginar, pues a medida que la gran masa del pueblo italiano, por medio de las radios extranjeras y la Prensa clandestina del Partido Comunista, va conociendo detalles de la batalla de Guadalajara y de sus desastrosas consecuencias, el descontento popular se agrava contra la intervención de las tropas italianas en España.

Después de haber negado la presencia de divisiones enteras del Ejército italiano en España; después de haber negado que las tropas fascistas derrotadas en Guadalajara fuesen italianas, Mussolini en persona se ha visto obligado a confesarlo abiertamente en un reciente artículo, agresivo y provocador, aparecido en "Il Popolo d'Italia" y reproducido por toda la Prensa italiana. En este artículo, Mussolini reconoce que las divisiones fascistas puestas en fuga en Guadalajara eran precisamente italianas. A su manera, describe las diferentes fases de la batalla, trata de explicar la derrota con argumentos pueriles, como el del mal tiempo, que impidió a la aviación fascista entrar en acción. ¡Como si el mal tiempo solamente contase para la aviación fascista! Después, maestro en la demagogia y falta de escrúpulos, Mussolini atribuye al mando la culpa de la derrota y finge asumir la defensa de las masas de soldados y de los oficiales inferiores "contra la despreciable campaña de la Prensa antifascista".

En el terreno militar se halla fuera de dudas que el mando fascista se comportó en aquella batalla como un hato de matarifes que empujase el rebaño hacia la degollina. Pero es Mussolini el responsable de la intervención de las tropas italianas en España. Es Mussolini quien personalmente ha formado el mando de la infame expedición. Es Mussolini el responsable ante los millares de soldados italianos muertos y mutilados en el suelo español. Es Mussolini quien ha obligado a millares de hijos del pueblo italiano a ejercer la execrable función de carne de cañón del traidor Franco y de la reacción internacional.

Mussolini espera salvar esta tremenda responsabilidad y escapar a la justificada ira de los soldados y de los oficiales inferiores que él envió al matadero, anumiendo demagógicamente su defensa... contra los que le habían calumniado. ¡Ah, no, farsante! El juego está muy visto y muy viejo.

La Prensa antifascista, en general, y los comunistas en particular, afirmaron desde el principio que la derrota de Guadalajara es una derrota fascista, una derrota de la política guerrera y provocadora de Mussolini, y no una derrota de los soldados italianos. Nunca se calumnió a los soldados de Italia, hijos del pueblo italiano. Nosotros los hemos defendido y los defendemos contra la deshonra y el asesinato a que los obliga Mussolini, ofreciéndolos como carne de cañón al fascismo español.

Se halla fuera de toda discusión el hecho de que los soldados italianos son capaces de batirse a la par de los soldados de cualquier país. Pero no son marionetas o algo peor. Sobre el suelo nacional, es generalmente más fácil a la gran burguesía engañar con la demagogia al pueblo y llevar soldados a combatir por los intereses del gran capitalismo. Es más difícil convencer al pueblo y a los soldados de Italia, de que sea justo y obligado dejarse asesinar por Franco, luchando contra el pue-

blo hermano de España que ninguna ofensa al daño ha ocasionado al pueblo italiano. La gran masa popular y los soldados de Italia son enemigos de la criminal intervención del Ejército italiano en España.

En la batalla de Guadalajara, la primera en que se emplearon decenas de millares de soldados italianos, puesto que en Málaga el fascismo se había limitado a recoger el fruto fácil de una traición, los hijos valerosos de Italia expresaron, con sus vacilaciones, con su negativa, a batirse y pasándose en gran número al glorioso batallón Garibaldi, su aversión profunda a la política criminal de Mussolini, sus simpatías por la causa de la libertad de todos los pueblos, por la cual se bate con tanto heroísmo el pueblo español, su fidelidad a las tradiciones garibaldinas de nuestro pueblo. La derrota fascista de Guadalajara fue una derrota política del fascismo y una victoria de los soldados y del pueblo italiano contra Mussolini.

¡Gloria a los invencibles garibaldinos, que coadyuvaron a la victoria del valeroso Ejército Popular de la República española!

Pero el artículo provocador de Mussolini es interesante bajo otros aspectos.

Oficialmente Italia no se halla en guerra con España. Italia se ha adherido al acuerdo de No Intervención en España. Por eso, Italia promulgó una ley que castiga con la prisión a todos los que intentan participar en la guerra civil de España. En fin, Italia formaba parte del Comité de No Intervención, y era una de las cuatro potencias que debían asegurar el control de las costas españolas, para impedir que llegasen a las "dos partes en conflicto, armas o voluntarios..."

Y he aquí que el jefe del Gobierno italiano confiesa públicamente que varios millares de soldados tomaron parte en la batalla de Guadalajara, agregando —en el mismo artículo— que otros millares de soldados italianos participan

en la guerra en Vizcaya, mientras toda la Prensa elogia la caída de Bilbao como una victoria de las tropas italianas!

Contra este cinismo inaudito; contra la desvergonzada mentira confesada por Mussolini—que deshonra a Italia—, contra la intervención injusta, ilegal, criminal del fascismo italiano y del hitlerismo en España, debe rebelarse la conciencia de las masas trabajadoras de todos los países, exigiendo la terminación de esta comedia trágica de la No Intervención, organizando rápidamente una ayuda más amplia y más eficaz al heroico pueblo de España que se bate por la libertad de todos los pueblos y por la paz.

Mussolini concluye su artículo con una amenaza que es una nueva provocación a la guerra: "¡Los muertos de Guadalajara serán vengados! ¿Dónde, cuándo, cómo, no es posible decirlo hoy..."

¡Cinismo, brutalidad, mentira, guerra, provocaciones permanentes a nuevas guerras: ésa es la política extranjera de chantaje de Mussolini y de Hitler. Los cuales cada vez son más agresivos, mientras los demás se muestran pusilánimes. El mundo no tendrá paz si estos bribones no son reducidos! Debemos impedir que la canallada política del fascismo se extienda con su triunfo en España.

La caída de Bilbao no puede poner en duda la victoria final del pueblo español. Todavía estamos en condiciones de que el proletariado mundial, uniéndole sus fuerzas, y poniéndose a la cabeza de las masas populares, fomente el envío de armas y de tropas italianas y alemanas a España e imponga la retirada de las tropas del fascismo internacional en España.

En Italia, y en la emigración, las masas populares de aquel país deben intensificar la lucha contra la intervención fascista, diciendo siempre y cada vez más alto: "¡Fuera de España las tropas italianas!"

Ahora, vienen también libios

Varios diarios de Londres han publicado la siguiente nota, transmitida desde Tánger y Gibraltar:

"Comunican de Cádiz que llagan allí constantemente árabes procedentes de Libia, transportados por el "Marqués de Comillas" o buques de guerra italianos. Se toman grandes precauciones cada vez que llega uno de estos contingentes. Desembarcan siempre durante la noche, siendo inmediatamente conducidos a trenes que están a la espera. Todos los accesos están guardados severamente, no permitiéndose circular a nadie por las calles inmediatas mientras dura el desembarco de dichos árabes."

¡Ahora, árabes de Libia! Italia, en plena paz, sin razón alguna, declaró inopinadamente la guerra a Turquía y se apoderó de Libia y también de la isla de Rodas. No le costó gran trabajo desembarcar ejércitos en Bengasi y Trípoli, pero cuando estos ejércitos se adentraron en la Tripolitania y la Cirenética, sufrieron no pocos reveses. Turquía, sin Marina, no podía socorrer a sus guarniciones libias, pero los árabes, mandados por algunos energicos oficiales otomanos y más tarde por el famoso bajá Enver, organizaron una guerra de guerrillas que duró varios años y que costó a los invasores muchos miles de hombres. Mandado Graziani, que luego había de operar en Abisinia, a las órdenes del mariscal Badoglio, utilizó la aviación y las columnas motorizadas con mucho acierto y acabó por vencer a los guerrilleros, arrojándoles de los oasis donde encontraban agua y viveres y obligarlos a someterse o a penetrar en territorio egipcio o sudanés. Desde entonces, la Libia, que es, casi completamente, un país de arenas, es considerada por los italianos como base de futuras operaciones contra el Túnez francés y el Egipto británico.

Algunos contingentes libios lucharon, como mercenarios, contra los abisinios, al lado de las tropas indígenas de Eritrea y de los "dubtas" de Somalia. ¡Quién iba a decirnos a los españoles, cuando leíamos las discutibles hazañas de estos pobres bárbaros, perros de presa del colonialismo fascista, que año y medio después vendrían a nuestra patria, como fuerzas de choque de un ejército de invasión!

dia de trinchera. En cambio, eran insustituibles para las "razias". Harían, en este respecto, a marroquines, apaches del Tercio y falangistas, una competencia ruinosa.

Y ahora, se les incorporan los libios. ¿Qué valen como soldados de línea? Como guerrilleros, demostraron resistencia y valentía. Pero una cosa es luchar teniendo por campo de batalla la inmensidad de un desierto de miles de kilómetros cuadrados, y otra batirse contra unidades europeas, dentro del propio territorio de las mismas. Tal vez Mancini quiera utilizarlos como vanguardia de sus divisiones.

Orden Público

Relación de comestibles requisados y entregados a los comedores populares. 18 kilos de pan, 5 kilos y medio de

nos, para aborrazar bajas a éstas. Paucos africanos, de poco precio.

Y así se van aumentando los contingentes que luchan por el triunfo del llamado nacionalismo español. ¿Dirán también: "¡Arriba España!" los tripolitanos y cirenaicos que llegan estos días a Cádiz? ¿Les enseñarán a dar tal grito simbólico los "dubtas" de Somalia y los traidores eritreos? ¿Y veremos al cardenal Mundain bendiciendo sus banderas y poniendo sobre sus mahometanos pecbos escapolarios del Sagrado Corazón?

añadir, medio kilo de harina legumbrera, 2 kilos y medio de sopa, 8 kilos de tocino, un kilo de olivas, 17 kilos de judías, 25 litros de aceite, un conejo, 3 pollos.

Caste 1 de julio de 1937

REPORTAJES RAPIDOS

El mendigo fisonomista

Por Mariano VIÑUALES

Lluere a cantaros. El cielo tiene un cólico espantoso, a juzgar por el trepidar de estampidos atronadores que ponen temblores de miedo en el paisaje.

Carretera arriba avanza un hombre, mendigo, al parecer. El viento le zarandea los harapos. Le gruñe:

—¡Eh, buen hombre, véngase aquí! El hombre me mira y, sin titubear un instante, acepta mi invitación. Le abro la puerta y entra. Viene hecho una sopa. Su cabeza chorra agua; sus pies rezuman fango.

Le invito a que se despoje de sus trapos y le proporciono ropa seca y caliente. Me sonrío emocionado. Y su emoción, al contagiarme, me ha demostrado una cosa: que no siempre es una tontería esto que llamamos corazón.

Le hago sentar a la mesa y como. Yo le observo. Es una figura simpática de retablo. Busto de medallón florentino. Frente alta y espaciada. Ojos inteligentes, expresivos. Mentón acusado; voluntarioso. Y una barba abundante y albina de apóstol.

Como sin prisas y sin atolondramientos. Yo le hablo:

—¿De dónde viene, buen hombre?

—De todos los sitios.

Me sorprende la respuesta y vuelto a preguntarle:

—¿A dónde va?

—A todos los lados.

Nueva sorpresa en mí. El me mira y, como adivina mi confusión, me replica:

—Conozco la geografía del mundo como la fisonomía de los hombres, por las injurias y las mercedes que de ellos recibo. No tengo ya la menor idea de patria y de familia. Yo soy toda mi familia y mi patria, ese trozo de carretera

que piso, o aquel rincón, donde descanso al fin de la jornada. Mi patria y mi familia van conmigo, por doquiera encamine mis pasos. Y de esa patria, que se renueva sin cesar en cada paisaje, no me queda otro recuerdo que el del bien o del mal que me ha proporcionado. Podría haberse respondido: Vengo de tierras de lobos o de tierras hermanas, puesto que en mi éxodo he topado alternativamente con fieras y con hombres. Si, al salir de aquí, cualquiera me pregunta de dónde salgo, bastará con que le diga que salgo de la casa de un hermano. No conozco tu nombre ni me importa. De ti sé lo suficiente, para no olvidar que tienes algo que vale más que tu nombre. Y eso es lo importante. Hombres he conocido muchos por su nombre y los he olvidado a todos. Pero a cuantos he conocido por las acciones buenas o malas que de ellos he recibido, no los olvido nunca. Y es que —no lo dudes, amigo mío— la memoria ha sido siempre más frágil que el corazón. Y este corazón, si mañana yo te encontrase en una ciudad populosa, me haría reconocerle. Por una razón muy sencilla:

a fuerza de vivir alegrías y dolores, he llegado a ser un gran fisonomista. Es algo instintivo. ¿No has visto alguna vez cómo huelen los perros de ciertas personas? ¿No los has visto precipitarse al encuentro de otras? No las conocen por el nombre; las conocen por las pedradas o las caricias que de ellos recibieron. Igual me ocurre a mí. Conozco a las personas por sus actos; no me interesa conocerlas por sus nombres. De esa forma los catalogo en el corazón y no en la memoria, que, como ya te he dicho, es una cosa muy frágil.

COMENTARIO DEL DIA

El hierro vizcaíno y los armamentos alemanes

Hitler ha dicho en Wuzburgo, ante 80.000 hombres de las secciones nazis de asalto:

"Necesitamos hierro. Por eso queremos que baya en España un Gobierno nacionalista." Y ha completado su pensamiento, añadiendo: "Tenemos necesidad de una absoluta dependencia económica, que nos permita proseguir la realización de nuestros planes de rearme." Y luego, aludió claramente a una próxima guerra.

El hierro de Vizcaya iba hasta ahora a Inglaterra. Los barcos salían de Bilbao cargados de la riquísima mercancía y volvían en lastre o repletos de carbón de Cardiff. En lo sucesivo, irán a Hamburgo. Y desde el estuario del Elba, el mineral ferrífero vaso será transportado a la cuenca del Ruhr. Y allí lo transformarán en cañones, en ametralladoras, fusiles, blindajes, proyectiles, carros de asalto, aeroplanos, etc., etc. Y así podrá Alemania acelerar la ejecución de esos planes de rearme a que se ha referido Hitler en su discurso de Wuzburgo.

A Hitler se le ha ido la lengua. La parte de su discurso relativa al hierro de Vizcaya, ha sido eliminada de la referencia oficial. Pero la oyeron 80.000 personas aludidas, figuraban en 80.000 personas en Wuzburgo y muchos millones más por la radio. Y entre las 80.000 personas aludidas, figuraban numerosos periodistas, varios de ellos ingleses. Uno de éstos, el correspondiente del "Times", no

solo recogió el peligroso concepto, sino que lo hizo seguir, en su telegrama, de un expresivo comentario.

Ya, el hierro de las minas del Rí y gran parte de los cobres de Huelva, han tomado el camino de Alemania. Mientras la República no recobre Vizcaya, sucederá lo mismo con el hierro vizcaíno. Los instrumentos de destrucción y muerte, fabricados con esos minerales, serán usados, en un mañana próximo, contra ingleses, franceses y belgas.

Hitler ha sido franco. Luego se ha arrepentido de serlo o sus menores le llamaron la atención. Es igual. Y su colega Mussolini no le va en zaga en cuanto a desfachatez y cinismo. Su artículo de "Il Popolo d'Italia", donde confiesa que no es neutral, que ha tomado partido en la guerra española por uno de los dos bandos, es un monumento de imprudencia. Sin embargo, Mr. Neville Chamberlain ha dicho en la Cámara de los Comunes que Inglaterra, por encima de todo, y suceda lo que suceda, no romperá la paz. ¡Por encima de todo y suceda lo que suceda! ¿Qué mayor aliento, para la osadía de los dictadores, que tales palabras? Ven que pueden atreverse a oírlo. No dejarán de hacerlo, ¡ay!

Dijo Lloyd George, en su discurso de la

Cámara de los Comunes: "Alemania pide garantías y seguridades. Ella es la que debe darlas." Es verdad.

El sábado pasado, un submarino misterioso echó a pique, con pérdida de vidas, al vapor español "Cabo de Palos", que cargado de viveres se dirigía a Alicante. Raro es el día en que, desde Rosas a Almería, no es torpedado por submarinos algún navío de comercio de España. También lo fueron un submarino nuestro en Málaga y un crucero, nuestro igualmente, en aguas de Cartagena.

Muy cerca del paraje marítimo donde fuera atacado el "Cabo Palos", navegaba —y fué vista por aviones del Gobierno de la República, una escuadra alemana de cinco buques. Alemania, que se sepa, tiene en el Mediterráneo cuatro submarinos. Italia muchos más. Los rebeldes no disponen de ninguno. ¿A qué nacionalidad pertenecen los submarinos que atacan a nuestro comercio y a nuestra flota? Formular la pregunta es costearla.

¡Hierro marroquí y vizcaíno y cobre onubense para Alemania! Los fasciosos han vendido su patria a pedazos. Y Hitler, que no tiene por qué guardarles el secreto —el secreto a voces— acaba de publicar la infame venta, en Wuzburgo. Sin duda, sus palabras cínicas serán acogidas en Salamanca, Burgos, Sevilla y Zaragoza, con el obligado "¡Arriba España!"

COSTAS LAS DE LEVANTE

Crisis de arriba a abajo

Por Enrique López ALARCON

Cuando lleguen estas cuartillas a manos del compañero tipógrafo, ya se habrá resuelto la crisis de la Generalidad. Habrá estrenado gobierno Cataluña como quien estrena un traje. Este traje quieren muchos que sea de uniforme. Quieren que se arme hasta los dientes y que adquiriera otras cuantas virtudes marciales como son la disciplina, el mal genio y el paso rítmico. Yo me adelanté a la movilización mandada, nombrándome corresponsal de guerra en la zona feliz donde se realizan las cuchipandas propias del cabaret, de las verbenas y de las ecocas.

Por tanto, la batalla política cae estrictamente dentro de mi jurisdicción, así como todas las operaciones que se vienen realizando desde hace siete domingos, sin faltar uno. Desde que comenzó la guerra, ya sabemos que el domingo es el día de más trabajo de toda la semana. Lo mismo en la guerra que en la política. Recuerden, si no, los domingos tremendos de los primeros ataques a Madrid. El fascismo, siempre piadoso y buen creyente, oía misa, confesaba y comulgaba y enseñaba se lanzaba sobre la heroica villa, donde, si no podía matar a diez mujeres y diez niños, podía siempre destruir un museo o incendiar una biblioteca. Cosas estas últimas que a los analfabetos les gustan mucho. Tantos libros como hay en Madrid que no hemos leído nosotros —declan— ni vamos a leer. Y tanta razón, qué diablo. La literatura, toda de viva voz y, si es posible, por radio.

Pues, sí. Este domingo ha sido fatal. Ya tenía el presidente planteada la crisis, hechas las consultas y en su poder las respuestas de los primates, Alguasas, que yo me sé, eran como para haber metido en la cárcel a los que las dictaron. Pero se conoce que ha habido algún inconveniente de nuevo trámite y los han dejado en libertad provisional.

Ha habido uno que ha dicho que la fuente de todos los poderes actuales es el Parlamento. Supongo que S. R. le habrá dado las gracias, conmovido por la noticia. Mira que si nos decidimos a esperar a que el Parlamento hubiera reducido a Godel, per mi salud que nos lucimos.

Los de siempre han dicho que era preciso un Consejo formado exclusivamente por los partidos del Frente Popular. Estos no leerán, pienso yo, los periódicos de Valencia; porque un Frente Popular sin la U. G. T. ni Largo Caballero... A lo mejor es que nosotros, los ingenuos, no lo entendemos. Los míos, los de la C. N. T., hicieron una bonita respuesta, con un plan de gobierno inmediato al que casi no le faltaba más que algún pequeño detalle de Asistencia Social y de Enseñanza.

Pero Xena y Roles, que fueron con la respuesta al presidente, son tan ingenuos como nosotros. Luego, cuando vieran en los periódicos las respuestas de los otros, perros viejos de la política, mastines de colmillo retorcido, habrán caído en que en esta consulta no se responde en serio, sino que se trata de política, de número de consejerías y de otras zarandajas por el orden, o de tópicos que no comprometan a nada. Pero, de gobernar en serio... hombre, ¡qué cosas tienen ustedes!

Les dieron tres carteras: Servicios Públicos, Sanidad y Economía, para García Oliver, Iglesias y Alfonso Vidal. En un gabinete con tres Esquerra, tres de P. S. U. - D. G. T., otros tres de la C. N. T. y Calvet por la U. de R., que ellos aceptaron.

Luego se encontraron con que además formaba en el Ministerio el rector Bosch y Gimpera, digno sin duda de todos los respetos. En vez de tomar posesión, los compañeros ministros presentaron su renuncia a las carteras, que el presidente aceptó entre resignado y gozoso.

Se han repartido las carteras y ha reanudado su marcha el Gobierno, que se dispone a usar del crédito de confianza que le otorga «El Noticiero» y a adquirir la autoridad que le concede, para cuando la tenga, «La Noche».

En un Gobierno revolucionario, como tienen que ser todos los que presida el camarada Companys, donde entren representantes de las centrales sindicales, todo lo que se refiera a la ordenación del Trabajo, del Comercio, de la Industria, de la Burocracia, del Abastecimiento, del Orden Público y del Ejército, lo deben proponer y resolver los representantes obreros.

No sólo porque ellos lo hacen todo y son los que lo pueden remediar todo en estas materias, sino porque los otros Consejeros, los políticos, tienen un criterio, un concepto de las cosas, anterior a la Revolución y, por lo tanto, inferiores al acontecimiento y su magnitud. Están, como diría un académico del antiguo régimen, fuera de cachos.

Los partidos políticos y los hombres que los dirigen han formado sus programas y planes de gobierno a la sombra y con la enseñanza de la Historia, del derecho político, de la juridicidad, de los principios y de todas las pequeñas supersticiones que son comunes a los que mandan con el juez de guardia a un lado y la guardia civil al otro —y el censor enfrente—. Hoy el acontecimiento español escapa a todo lo que se había escrito en los libros y habían pensado los llamados sabios y los que lo parecen y no lo son tanto.

Claro está que los tres resortes de gobierno que anuncio ahí más arriba, son muy eficaces, pero yo creo que se trata de algo más que de trasponer el día de mañana.

Antes de entrar en materia, antes que todo, quiero mandar mi saludo más ferviente a todos los hijos de España que oponen sus pechos al invasor.

Para ellos y para los que en el frente de trabajo cumplen con su deber, mis mejores saludos.

Cuando el camarada consejero de Información y Propaganda me requirió para que desde la emisora del Consejo me pusiese en contacto con las masas de Aragón y de España toda, sentí un momento de duda en la elección del tema.

Son muchos los problemas planteados que es necesario afrontar si no queremos que nos desborden.

Pero en esto, como en todo, es necesario establecer un orden en relación con su importancia, y resolví dar una brevísima charla a propósito de la unidad.

Quizás este afán mío de hablar a toda hora del mismo tema, parezca la obsesión de un monomaniaco; acaso para quienes no perciben en toda su simplicidad y profundidad la gravedad y la trascendencia del momento histórico que vivimos, el tema de la unidad sea una especie de aguacero persistente que haya que soportar con la mayor cantidad de estoicismo posible; pero yo os digo que el pueblo antifascista no tiene otro problema de una envergadura pareja y casi podría decir que es el único problema que tenemos planteado en esta hora.

Si buscamos la raíz del gúmul de pro-

Conferencia del Consejero de Hacienda, compañero Ruiz Borau, pronunciada ayer ante el micrófono de la Emisora de Caspe

blemas que nos asfixian, encontramos que están determinados principalmente por esta forma de actuar inorgánica y desahogada, por un deseo ridículo de que nuestros puntos de vista sean impuestos a todo hecho viviente, sin contrastarlos con los ajenos, sin comprender que tenemos una tarea común a cumplir y si queremos que todos los antifascistas estén presentes a la hora del esfuerzo y del sacrificio, es justo, naturalmente, que sus intereses y los puntos de vista que éstos determinen, sean tenidos en cuenta como los nuestros, o de otra forma, digamos claramente que en España no hay una sola guerra civil en la que se encuentran frente a frente, de una parte, las viejas castas feudales sostenidas por el fascismo internacional —concretamente por los ejércitos de Italia y Alemania— y de la otra todos los hombres progresivos, todos los espíritus amantes de la cultura, de la justicia y de la libertad. Digamos más bien que cada grupo debe liarse la manta a la cabeza y arremeter contra todos los otros en una furia suicida.

Esto, cuando menos, serviría para saber a quién es necesario liquidar como

Reproducimos de «Solidaridad Obrera»

EL CONSEJO DE ARAGON, ORGULLO DE LOS ARAGONESES

El Consejo de Aragón ha sabido ser el fiel intérprete del pueblo aragonés que está libre de la zarpa fascista.

De una manera ejemplar ha sabido, al mismo tiempo que mantuvo el ardor del frente, organizar la retaguardia, y no hay función en esa zona aragonesa que no esté perfectamente armonizada de acuerdo con los postulados de la Revolución en marcha.

No es este el momento de hacer un estudio de la obra ingente del Consejo de Aragón, enumerando una a una las muchas cosas resueltas —colectivizaciones, sistema administrativo, orden público, etcétera—, pero sí el de hacer constancia, una vez más, de que el Consejo de Aragón es hoy, para todos los aragoneses de buena fe, un motivo de orgullo. La totalidad de los habitantes de la zona aragonesa donde el Consejo ejerce su influencia, han podido percibir los beneficios que éste les ha reportado en su administración clara y en su justicia social en los meses que lleva actuando. Su ejemplaridad, como organismo nacido en el fragor de la lucha, debiera ser imitada por otros que son, en cambio, hijos de la mala política.

La razón se impone por K. LLITOS

¿Qué hay que hacer en la retaguardia, camaradas? Sanearla y purificarla hasta poder llegar a colocarla al nivel moral que la vanguardia exige y necesita (nunca clamor más justificado), primeramente, deponiendo esa actitud de confusionismo que alguien va sembrando en varios pueblos del Aragón liberado, con sus charlas un algo nebulosas y con fines partidistas, desconcertando por completo a todo trabajador, con grandes perjuicios para el mismo, puesto que clavan en su mente el factor de la duda, creando a la vista del momento hombres timoratos y remisos y sin voluntad propia para proseguir en su directriz que, en aras de la libertad, algún día le dictase su conciencia. No, camaradas, no, nuestra misión en la retaguardia es tratar por todos los medios posibles de inculcar en la mente de todo trabajador las normas que hay que seguir para triunfar en ella y ganar la guerra, las cuales van enlazadas en el crisol de la realidad.

La labor en la misma, debe ser sin miras partidistas de ningún género, tratar concienzudamente de estimular y acrecentar la producción en la cuantía de nuestro esfuerzo, fomentar en lo posible cuantas colectividades están establecidas, tratando de crear otras nuevas, en el má-

yor número posible, encauzando las normas a seguir en ellas para el mejor desenvolvimiento de las mismas, demostrando al mismo tiempo, prácticamente, que a mayor producción y a mayor número de colectividades establecidas, la economía del Aragón liberado sería muy superior a lo calculado, y por lo tanto, al ser salvada nuestra economía sería tanto como obtener una victoria muy grande, la mayor quizá que puede ganarse en la retaguardia, influenciando grandemente en el triunfo de la guerra.

Más, aparte de todo esto, hay que pensar en que para llegar al logro de nuestras aspiraciones, que todos los antifascistas ansiamos, es preciso, es necesario, el buen sentido lo impone y lo aconseja, que las diferencias doctrinales que de momento puedan existir, tanto en lo político como en lo sindical,

sean olvidadas (porque las circunstancias así lo exigen), para, de común acuerdo y fundida en el crisol de la sinceridad la palabra «Unión» de todo antifascista, podamos, estando bien unificados, obtener victorias y éxitos rotundos, tanto en la vanguardia como en la retaguardia, logrando, con nuestra verdadera unión, el aplastamiento total del fascismo.

Antifascistas todos: la unión se impone; para el logro de nuestro triunfo precisa la unión; la unión de todos nos dará el triunfo; quien o ansé la unión protege al fascismo.

Aboguemos todos por la unión, si queremos con ello salvar a nuestra querida España, salvando así nuestros ideales y a nosotros mismos.

¡Unión, unión, unión!

A LA SOMBRA DE LOS PLATANOS

CARTA ABIERTA A LUIS OTEYZA

Te había de llegar a ti también, amamuse de epístolas sin respuesta, la hora de que alguien te dirijera una de esas cartas a las que es imposible contestar. Y eso lo ha hecho tu hijo Carlos, a quien por lo visto dejaste abandonado en Venezuela cuando huiste de aquella Legación española que la República te había confiado, para ir a caer en la Habana, desde donde estás sosteniendo una semicorrespondencia con muchos habitantes del globo, que se comportan contigo como si les escribieses de ultratumba.

Y cuánto mejor sería para tí que te dedicaras a dar sablazos políticos, ya que ha debido ser costumbre tuya, puesto que te hemos visto ascender de simple gacettillero a ministro y a plenipotenciario. Tú ya conoces el sistema de escalar los puestos a fuerza de arrastrarse, por lo que nada de particular tendría que saltaras de ese enchufe reporteril que te has proporcionado en el «Diario de la Marina» con tus denigrantes jaculatorias hacia la España que te encumbró y te veamos nombrado cualquier día limpiabotas del amo de Cuba. Y hasta puede ser que te nombre el «traidorísimo» representante suyo entre esa colonia de tráfalgos que aplauden sin pudor la conquista de «su patria» por ejércitos extranjeros.

Cualquier cosa te mereces por tu original invención de estar ofendiendo diariamente a este pueblo español, que tu hijo desea defender con su vida.

Ya se supone que no reconocerás la voz de la sangre en ese mozo. Quien como tú se apropió del dinero que el Gobierno legítimo le remitió para ser repatriado con toda su familia, no merece el nombre de padre; y mucho menos el de persona decente.

Aquí, todos los que te conocieron aseguran que jamás habrías salido del anonimato a que te condenó tu pobreza de espíritu, si no hubiera sido por medio de

un escándalo formidable. Nadie sabía que eras representante sin crédito de sucesivos Gobiernos en Venezuela, ni quizá que tenías una firma literaria harto presuntuosa, si no fuera por esta ocasión, tal vez esperada por tí, en la que te vas a ver puesto en berlina, gracias a una de esas cartas íntimas que suelen tener más lectores que las que tú escribes.

Ahora sólo falta que ese documento dirigido a un amigo periodista, donde tu hijo Carlos refiere las actividades tuyas por tierras caribes, tenga un valor literario superior al que tú llegaste a alcanzar, y te borre para siempre de la antología de escritores más o menos ilustres.

Esto también es un fenómeno del día. Y algo así ha debido ocurrirle al loro de Priego, pues desde que su hijo volvió de Rusia y empezó a contarnos las maravillas de aquel país amigo, el neurasténico padre no ha vuelto a pronunciar palabra, ni familiar, ni académica, ni siquiera política, como si hubiera hecho donación a su fúnebre consuegro de la arrebatada elocuencia que hubo de llevarlo al primer puesto de la República.

Hay quien supone que a tí también va a sucederte algo parecido. Las morosas lectoras que han de soportar tus soporíferas epístolas, encontrarán, sin duda, cuando se dé a la publicidad la misiva de Carlitos, más encanto, más interés y sobre todo más vigor en la prosa de tu retortero, que en la tuya, doshilachada y sin médula.

Y se verificará ese plebiscito femenino a que tan aficionados sois los totalitarios, para que te hagan cesar en el cotidiano oficio de encender pipas de opio y a lo sumo te hagan cartero mayor del «Diario de la Marina», con el encargo de repartir toda la correspondencia cruzada entre aquellos que se anuncian en la sección de casamientos.

(Del Boletín de Información C. N. T. - F. A. I.)

y bien organizada, que con el mínimo esfuerzo nos proporcione el rendimiento máximo.

No hace muchos días me decía un querido camarada, en un momento de humor, que era necesario inventar algún bacilo antifascista capaz de terminar con esa plaga del género humano.

Yo creo que no es preciso inventar nada. El mejor bacilo antifascista, la mayor epidemia que pueden sufrir, es que todas las fuerzas antifascistas unifiquen su esfuerzo y su voluntad y la canalicen en una dirección única: ganar la guerra.

Ganar la guerra significa tener todos los caminos abiertos para dirigirnos allá donde la mayoría del pueblo determine.

Ganar la guerra significa que la sangre todos los caídos no ha sido estéril. Ganar la guerra nos permitirá crear las condiciones precisas para comenzar la construcción de una sociedad más justa, más progresiva y feliz.

La unidad de acción efectiva de las dos grandes centrales sindicales, U. G. T., C. N. T., como medula de la unidad de acción antifascista, significa ganar la guerra.

¡Camaradas, aplastad inexorablemente a cuantos intenten sabotear la unidad! Reclamad a vuestros dirigentes, a vuestros camaradas, a vuestros correligionarios, el rápido vigorizamiento de la unidad que es el secreto del triunfo.

Ciudadanos de España, ¡adelante por la unidad y la victoria! ¡Salud!

Hay que mejorar la vida

Washington, 1 (6 tarde). — El Secretario de Estado, señor Cordell Hull, después de hacer referencia a la nota publicada acerca de las conversaciones celebradas entre el presidente Roosevelt y el "premier" belga Van Zeeland, ha declarado que sin la mejora de las condiciones en la vida de los pueblos, la paz y la estabilidad política eran imposibles.

Se intenta desmentir las palabras de Hitler

Ginebra, 1. — Los enviados especiales de la prensa francesa, inglesa y norteamericana han comunicado a sus respectivos diarios que Hitler, en su discurso de Wurzburg ha pronunciado las siguientes palabras:

«Lo que quiere Alemania es el mineral de hierro del Norte de España, el cual es más importante que toda consideración de colaboración internacional en favor de la paz.»

El servicio de prensa del Comité

Los portugueses no quieren quedarse atrás

Londres, 1 (6 tarde). — La Embajada de la Gran Bretaña en Lisboa confirma oficialmente que el Gobierno portugués que preside Oliveira Salazar ha decidido suspender temporalmente las facilidades dadas por Portugal a los agentes británicos encargados de ejercer el control para la no intervención en toda la longitud de la frontera hispano portuguesa.

El embajador inglés en Lisboa hace constar que Portugal adoptó esta actitud

Cómo el fascismo italiano trata a los trabajadores

Milán, 1. — En un pueblo de las cercanías de Milán tuvo lugar, días pasados, una reunión de obreros parados, en la que pronunció un discurso el secretario del fascio local, exaltando la intervención fascista en España y los grandes éxitos que en materia social ha obtenido el Gobierno de Mussolini.

Dirigiéndose a los numerosos parados que les escuchaban con creciente interés no exento de malicia y rencor, el funcionario fascista les prometió socorros en ropas, víveres, etc. Uno de los obreros, al oír estas palabras, no pudo reprimirse y le interrumpió diciendo: «No queremos donativo alguno; queremos trabajos», exclamación que mereció el asentimiento de todos los asistentes al acto.

Al episodio, aunque de escasa importancia, es un exponente lo suficientemente expresivo de la situación que impera en las organizaciones fascistas. Todo ciudadano que, en reuniones o asambleas, se atreve a defender públicamente la menor reivindicación, es maltratado implacablemente, despedido de su puesto de trabajo y, en muchas ocasiones, deportado a los campos de concentración alejados de la Península.

En Turín, gran número de trabajadores que, en nombre de todos los que estaban ocupados en una importante fábrica, se atrevieron a hacer públicas alguna petición de mejora, fueron apaleados e ingresaron en la cárcel.—C.

Ya tenemos un campeón mundial de boxeo

Nueva York, 1 (6 tarde). — La Comisión de boxeo del Estado de Nueva York ha reconocido a Joe Louis como legítimo campeón mundial de todas las categorías. — Corresponsal.

Cuba se reorganiza

La Habana, 1 (6 tarde). — El Gabinete cubano ha aprobado el programa del coronel Batista referente a la reorganización de Cuba. Esto se interpreta como una acción militar, social y política de la isla concesión de plenos poderes que recibe Batista del poder ejecutivo. — Cosmos.

Más espionaje

Varsovia, 1 (6 tarde). — A la Agencia Tass le comunican de Moscú que han sido detenidos varios altos funcionarios soviéticos del Extremo Oriente acusados de trotskistas y actos de espionaje. — Cosmos.

DEL EXTRANJERO

Agregó que, con toda seguridad, otros políticos europeos visitarán al presidente Roosevelt para tratar acerca de la situación política y mundial. — Cosmos.

Otra vez se habla de la célebre visita

Londres, 1 (6 tarde). — Como el laborista Arthur Henderson preguntase a la Cámara de los Comunes sobre si el viaje a Londres del ministro alemán del Exterior, von Neurath, había sido o no definitivamente suspendido, el ministro del Foreign Office le respondió: "Tengo entendido que la visita de von Neurath a Londres sólo fué aplazada, pero no suspendida." — Cosmos.

Una rectificación que no convence

Ginebra, 1 (6 tarde). — La frase de Hitler en su discurso del domingo de que a Alemania le interesa el mineral de hierro de Vizcaya antes que las relaciones internacionales con cualquier país franco alemán de prensa, de tendencia fascista.

"Le Journal des Nations", hablando sobre este mentís, declara que es extraño que la frase de referencia no haya sido desmentida oficialmente por el Ministerio

alemán de Negocios Extranjeros y lo haya sido por medio de un Comité de prensa. — Cosmos.

Una emocionante carta al jefe del Gobierno inglés

Londres, 1. — Gran número de niños vascos evacuados en las colonias de los alrededores de Southampton, han escrito una conmovedora carta dirigida al jefe del Gobierno inglés, que dice así:

«Muy distinguido señor: Hemos sabido, con gran dolor que nuestras madres, hermanas y abuelos, han sido bombardeados desde los aviones de Franco, cuando huían por la carretera de Bilbao a Santander. Estamos muy agradecidos por todas las ternuras que nos prodiga el pueblo inglés. Agradecemos los regalos y las atenciones, pero no podremos olvidar jamás a aquellos que hemos dejado. Nos sentimos muy desgraciados al tener noticias de

Visita regia a una tumba

Cracovia (Polonia), 1 (6 tarde). — Llegaron a esta ciudad el rey Carol, de Rumania, y el presidente de la República de Polonia, Dr. Ignacio Mosicki, con el objeto de que el primero visitara la tumba del mariscal Pilsudski, libertador de Polonia. — Cosmos.

lo mucho que están padeciendo y ver que no pueden escapar a su destino, sin estar expuestos a las bombas y ametralladoras de los pilotos alemanes o al peligro de ser hundidos por un buque enemigo.

En nombre de los cuatro mil niños vascos que aquí estamos refugiados, rogamos al presidente o a quien más poder tenga en Inglaterra, que mande barcos de los que hemos visto a nuestra llegada y así nuestras madres y hermanas, nuestros inválidos y enfermos, juntamente con los ancianos, podrán abandonar el País Vasco sin peligro para sus vidas.» — C.

El pueblo alemán no quiere la guerra

Berlín, 1. — El «Pariser Tagezeitung», del 25 de junio, publica la siguiente nota de las «Deutschen Informations»:

«Es sintomático el miedo creciente a la guerra que revela el relato de los acontecimientos desarrollados en una

gran fábrica de Berlín, con motivo del incidente del «Deutschland». El sentimiento dominante en las masas alemanas, que se puede deducir de este relato, debe ser tenido en cuenta al considerar la crítica situación internacional provocada por el incidente del «Leipzig». Insertamos textualmente el informe:

«El lunes, después del incidente del

«Deutschland», los miembros de la S. A. y de la S. S. aparecieron en nuestro taller, diciendo que ya habían preparado sus mochilas. Este era el efecto inmediato de la noticia radiada, que el Gobierno dió a conocer el sábado por la noche. Los obreros de nuestro taller dijeron: «La guerra no se puede evitar; ya está ahí. En este momento se fijó en el tablero un anuncio, que nosotros consideramos como una confirmación de nuestros temores. Letinos: «Cuando suene la sirena, deben pararse todas las máquinas y los obreros se reunirán en medio de la nave. Creímos que se trataba de la lectura del texto de la declaración de guerra. El ambiente era deprimente. Algunos declararon abiertamente: «A mí no me pillan esta vez.» Había obreros que, impresionados por la propaganda nacionalsocialista, decían: «Se quiere comprometer a Alemania en una guerra y Alemania debe defenderse.» Pero aun éstos no tenían ningún entusiasmo, sino más bien una honda resignación. Luego sonó una sirena y nos reunimos en silencio, con una tensión de nervios saturada de miedo. Pero lo que se nos leyó no era la esperada declaración de guerra, sino la noticia del bombardeo de Almería, realizado por barcos de guerra alemanes.

«No desapareció la depresión de ánimo. «Lo que se está haciendo conducirá fatalmente a la guerra», se dijeron en voz baja unos a otros, los que se conocían. Ninguno se atrevió a decirlo en voz alta. También algunos expresaron su satisfacción porque no había estallado la guerra. La excitación en la nave era tan grande que algunos trabajadores, que se hallaban en un grupo, donde alguien dijo en voz alta: «Yo no comprendo lo que tienen que hacer ahí nuestros barcos», fueron detenidos. La única preocupación que existe entre la mayoría de los obreros de nuestro taller, es la de poder librarse, en caso de una nueva guerra.» Corresponsal.

La agresión bélica ha partido del Japón

París, 1 (6 tarde). — Se concede extraordinaria importancia a los gravísimos incidentes nipones soviéticos registrados en la frontera del Manchukuo.

Algunos comentaristas de la prensa parisina de esta mañana, llegan hasta a afirmar que estos incidentes colocan en un segundo plano los acontecimientos de la guerra civil en España por su repercusión internacional.

El periódico francés "Le Temps", explica lo ocurrido de la siguiente forma:

El día 19 del actual, tres cañoneros fluviales soviéticos procedieron a la ocupación de las islas Bolshoi y Cennufe, situadas en el río Amur.

El día 20, protestó el Gobierno del Japón cerca de Moscú, declarando que no podía tolerar la ocupación de tales islas por los rusos. Anteayer, día 29, el Embajador del Japón en Moscú, señor Shigemitsu, hizo entrega de un ultimátum al Gobierno soviético. Inmediatamente se

entablaron conversaciones entre el Embajador del Japón y el Comisario soviético de Relaciones Exteriores, señor Litvinoff. Este exhibió los textos de los tratados, de los que se desprende, sin dejar lugar a dudas, que las dos islas son de legítima propiedad de la U. R. S. S.

En los tratados en cuestión se estipula, en efecto, que las islas situadas en la orilla izquierda del río Amur, pertenecen a Rusia. Como el Embajador japonés declaró que dichos tratados habían caducado, el señor Litvinoff le propuso la celebración de las oportunas negociaciones para dilucidar pacíficamente la cuestión y lanzó la idea de que se procediera, previamente a la retirada de las tropas japonesas manchukas y soviéticas establecidas en aquel territorio, así como los cañoneros fluviales que se encontraban en aquellas aguas.

El Embajador japonés quedó en tras-

mitir a su Gobierno la proposición de Litvinoff.

El conflicto parecía en vías de pacífico arreglo, cuando el día de ayer se recibió la noticia de que las baterías japonesas de tierra firme habían abierto violento fuego contra los tres cañoneros soviéticos destacados en aquellas aguas, hundiendo a uno de ellos y causando averías al segundo, mientras el tercero hubo de retirarse para no correr igual suerte que los otros dos.

Lo más saliente del hecho resulta que la noticia de lo ocurrido se tuvo en un comunicado oficial transmitido a Tokio por el Cuartel General japonés del ejército de Kuantung, en el que se decía, además, que las baterías japonesas habían bombardeado a los cañoneros soviéticos obrando en legítima defensa siendo así que en el referido comunicado ni siquiera se mentaba ninguna acción ofensiva de los barcos rusos. — Cosmos.

Impresiones francesas sobre el incidente ruso - nipón

París, 1 (6 tarde). — Se teme en esta capital que el chispazo surgido en el Extremo Oriente provoque un cambio de la situación política en el Japón y que los elementos militares nipones se adueñen de la situación agravando ésta considerablemente. A la Agencia Tass le comunican desde Tokio que en esta capital existe también el temor de que el Gobierno actúe como un juguete de los elementos militares y propicien éstos una acción violenta. Según estas noticias, los

militares japoneses exigen al Gobierno de Tokio que desarrolle en lo sucesivo una política más activa en el continente asiático, con el consiguiente peligro para la paz.

En los círculos bien informados se supone que el Japón, teniendo en cuenta los últimos acontecimientos interiores desarrollados en la U. R. S. S., crea que la potencialidad militar de los soviets se ha debilitado y trate de aprovechar una co-

yuntura que reputan favorable para instaurar una política predominante en el Extremo Oriente a fin de sacar las mayores ventajas posibles de la situación interior de la Unión Soviética.

A este respecto se declara en los mismos círculos que la última depuración efectuada en los altos mandos militares del Ejército rojo ha servido precisamente para hacer más intensa aún la potencialidad de las fuerzas de aire, mar y tierra de la U. R. S. S. — Cosmos.

En Londres existe una grave preocupación

Londres, 1 (6 tarde). — Después de la enorme impresión producida en el día de ayer por el grave incidente ruso japonés del Amur, la confianza ha vuelto a renacer en Londres, poniendo de relieve que, dada la especial mentalidad de los elementos militares japoneses, éstos, después de su brutal acción de ayer, considerarán el asunto como liquidado y po-

drán celebrarse las negociaciones propuestas por Litvinoff y aceptadas, en principio, por el embajador del Japón en Moscú.

El único temor que persiste radica en la presencia en aguas del río Amur de una flotilla fluvial soviética integrada por diez cañoneros que se concentraron ayer mismo. También en esta capital se re-

laciona mínimamente la salvaje agresión japonesa con la situación interior de Rusia.

Casi todos los periódicos comparan el incidente del Amur con el del «Deutschland» en aguas de España, poniendo de relieve la similitud de procedimientos de los fascistas de todos los países. — Cosmos.

Suecia intensifica su solidaridad con España

Estocolmo, 1. — La Ejecutiva del Comité Sueco de Ayuda a España ha acordado, en su última reunión, instalar un nuevo hogar para niños en Francia. Está calculado para dar cobijo a unos 40 pequeños.

El Comité asignó inmediatamente 20.000 coronas para los gastos de instalación y 2.000 coronas al mes para el sostenimiento del hogar. La dirección de la cuestión práctica y el dar

forma al acuerdo está en manos del abogado Georg Branting y de la señora Disa Vastberg, los cuales tomarán cuanto antes las medidas oportunas.

Al principio se tenía la intención de que el hospital pasara a manos de la República española. Sin embargo, el Comité de Ayuda declara, ahora, que está dispuesto a hacer funcionar el hospital seis meses más a partir de

dicha fecha, siempre que esté merezca la aprobación de las autoridades españolas. Es la voluntad de sacrificio del pueblo sueco y su corajal solidaridad con el pueblo español, lo que ha hecho posible esta ampliación de la acción de ayuda planeada al principio.

El contrato del personal nórdico termina el 1 de septiembre. Por lo tanto, habrán de prorrogarse los contratos o se deberá contratar nuevo personal.—C.

Una fuerte acción contra Santander

Berlín, 1 (6 tarde). — Los periódicos alemanes de esta mañana, hablando como cosa propia, publican anónimas informaciones anunciando que ha vuelto a desarrollarse gran actividad la aviación rebelde del norte de España. Dicen también que el alto mando fascioso prepara una acción de gran envergadura contra Santander con apoyo de las fuerzas navales piratas.

El «Berliner Tageblatt» dice que esta acción consistirá en el empleo de numerosas columnas motorizadas, apoyadas desde el aire por numerosos aviones y desde el mar por las flotas rebeldes del Ferrol y Pasajes.

En cambio, reconoce el periódico que fuera de la zona costera, resulta muy difícil contener con éxito con las fuerzas rojas, especialmente atrincheradas y en posesión de excelente material. — C.

Actualidad catalana

POR TELEFONO, DE NUESTRA DELEGACION EN BARCELONA

Disposiciones del «Diario Oficial»

Barcelona, 1 (6 tarde).—El Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones.

Finanzas. Decreto en virtud del cual el presupuesto ordinario de la Generalidad para el segundo semestre de 1936 será prorrogado para el primero y segundo trimestre de este año. Queda también prorrogado para el tercero.

Orden que designa las personas que han de integrar la delegación de este Departamento al Comisariado General de Agua, Gas y Electricidad, creado por Decreto de 25 de junio de 1937.

Abastos. Orden nombrando subdelegado interlocal de este departamento en Hospitalet de Llobregat al ciudadano Antonio Ausejo Tejero, con las funciones señaladas en la Orden del día 16 de junio de 1937.

Trabajos y Obras Públicas. Orden nombrando vicepresidente del Jurado mixto del trabajo de la Industria y Comercio de Reus, al ciudadano José Mondasi Doménech.

Orden en virtud de la cual es nombrado vicepresidente de la Agrupación de Jurados mixtos del trabajo de Tortosa, al ciudadano José Forner Farreras.

Agricultura. Orden por el cual es intervenida por este Departamento la cámara frigorífica núm. 5 de la Sociedad Continental de Alimentación, S. N. la cual será destinada a la conservación de fruta fresca producida en Cataluña.

Orden que contiene normas aclaratorias y ampliaciones del procedimiento a seguir en la constitución de las Juntas municipales agrarias creadas por el Decreto de 18 de junio pasado.—Corresponsal.

Programa de enseñanza

Barcelona, 1 (6 tarde).—Las escuelas complementarias de oficios Narcís Monturiol del Distrito V, Arnald de Vilanova del Distrito VII, Abad Oliva del Distrito VIII, Francesc Aragó del Distrito X, han organizado para los meses de verano los siguientes cursos: U curso preparatorio de cálculo, lenguaje y dibujo para aquellos jóvenes que quieran ponerse en condiciones de ingresar en los cursos normales de estas escuelas. U nos cursos especiales de

ampliación de humanidades y conocimientos técnicos, Algebra, Historia del Arte, Literatura, Catalán, etc., destinados a los alumnos y ex alumnos de aquellas instituciones.

La inscripción será gratuita y deberá efectuarse en las mismas escuelas los días 5 al 10, de 7 a 8 de la tarde y las clases empezarán el día 12. En la escuela complementaria del Distrito III, Sarriá, sólo tendrá lugar el curso preparatorio.—Corresponsal.

Manifestaciones del Consejero de Agricultura

Barcelona, 1 (6 tarde).—Al crearse el Consejo de Agricultura, que significa la iniciación de una nueva etapa en el camino de la política agraria de Cataluña, los representantes de la prensa han visitado al Director General de Agricultura el cual les ha hecho las siguientes manifestaciones:

En el Departamento de Agricultura se han empezado a repartir las primeras notificaciones de constitución de los Consejos Municipales agrarios, previstos en el Decreto que crea y organiza el Consejo de Agricultura. La prontitud con que los Ayuntamientos han llevado a término los trámites previos para el funcionamiento de las aludidas Juntas y el interés con que han acudido a la Consejería en demanda de instrucciones para la mejor aplicación de aquel Decreto, demuestra de una manera indudable la excelente acogida que la citada disposición ha tenido entre la payesía catalana.

Con el funcionamiento de las Juntas municipales agrarias, el campo catalán quedará definitivamente articulado en el doble aspecto económico y social.

En el orden económico, la aplicación del Decreto de sindicación obligatoria obtendrá ahora una inclusión definitiva. Al ser renovados todos los consejos directivos de los Sindicatos, permite que en cada localidad exista un Sindicato agrícola que coordine en un sentido cooperativo todas las actividades económicas de los cultivadores: compra, venta, seguros, créditos, etc.

En el orden social las Juntas municipales agrarias integradas por los representantes de las organizaciones sindicales agrarias locales, ejercerán el control de la acción social agraria de cada población. Por razón de su composición podrán resolver con el máximo de autoridad y eficacia todos los conflictos y cuestiones de orden social que puedan presentarse aparte de la aplicación del Decreto de renovación de los consejos de los Sindicatos; la gestión inmediata de las juntas municipales agrarias será la aplicación de los decretos que ya tiene estudiados el Gobierno de la Generalidad sobre redistribución y colectivización de tierras, los cuales constituyen sin ninguna clase de exageración, según se desprende de los resultados recogidos, no sólo en casa nuestra, sino también en el extranjero, una de las mejores realizaciones que en el mundo se han llevado a término en materia de reforma agraria, lo que no deja de ser meritorio puesto que al año justo de haber estallado la guerra el campo catalán

Horario de visitas

Barcelona, 1 (6 tarde).—El compañero Rafael Vidiella, nuevo Consejero de Trabajo y Obras Públicas, ha señalado las horas de 11 a 1 de la mañana para recibir las visitas del público en general y los martes en la Consejería de Trabajo y los viernes en la de Obras Públicas.—Corresponsal.

En la Generalidad se ha nombrado un jefe de ceremonias

Barcelona, 1 (6 tarde).—Esta mañana se ha posesionado de su cargo el nuevo jefe de ceremonias de la Generalidad de Cataluña, Juan Balada, antiguo funcionario que venía prestando sus servicios con gran celo en el Departamento de la Subsecretaría de la Presidencia.

El señor Balada saludó este mediodía a los periodistas en el saloncillo reservado a éstos en la Generalidad, ofreciéndose a ellos desde su nuevo cargo. Los periodistas agradecieron al nuevo jefe de ceremonias la atención que les dispensaba.—Corresponsal.

Hoy no hay visitas

Barcelona, 1 (6 tarde).—El Presidente de la Generalidad estuvo en el despacho de la Presidencia trabajando en los asuntos que habla de someter al Consejo de esta tarde el cual se está celebrando a la hora en que telefonamos.

No recibió el señor Companys visita alguna y al mediodía mandó decir a los periodistas que no tenía noticias que comunicarle.—Corresponsal.

Sbert recibe a los periodistas

Barcelona, 1 (6 tarde).—Antonio María Sbert, nuevo Consejero de Gobernación recibió a los periodistas a primeras horas de esta tarde con el fin de saludarlos y ofrecerse para que en todo momento puedan cumplir su labor informativa.

Los periodistas le han agradecido el ofrecimiento y a su vez han ofrecido su concurso y su cooperación para que pueda llevar a cabo la misión que tiene encomendada.—Corresponsal.

Regulando la circulación callejera

Barcelona, 1 (6 tarde).—De conformidad con las diversas notas hechas públicas por medio de la prensa y por la radio y al objeto de ir a la normalización del tráfico urbano, mañana viernes se pondrán en funcionamiento las señales electromecánicas indicadoras del tráfico.

En la fecha indicada y al objeto de que los conductores puedan estudiar de nuevo el funcionamiento de las señales, solamente se pondrán en actividad las siguientes: Paseo de Gracia-Cortes, Plaza de Cataluña-Portal del Angel,

Plaza de Cataluña-Rambla de Cataluña, Muntaner-Avenida 14 de Abril y Balmes-Provenza.

Pasados unos días se pondrá en funcionamiento todo el sistema de señales electromecánicas. Se habrá observado que se ha hecho una repartición general de todas las señales de precaución y estacionamiento y es de esperar, para bien de todos, que los conductores de automóviles y los peatones por su parte querrán facilitar la labor de los agentes de circulación.—Corresponsal.

El Segundo Congreso de Intelectuales

Barcelona, 1 (6 tarde).—La alianza de intelectuales para la defensa de la cultura por acuerdo del pleno celebrado en Londres, se reunirá en España en Segundo Congreso, a pesar de las dificultades del momento.

Esto prueba el interés de los intelectuales de todo el mundo ante el sacrificio de la España antifascista. Asistirán representantes de numerosos países de Europa, Valencia, Madrid, Barcelona, serán las ciudades escogidas para la

celebración de los actos y actividades del Congreso.

Barcelona albergará en su seno a tan preclaros pensadores durante unos días.

Se proyecta celebrar un gran acto en el Liceo, visitas a las autoridades, al Casal de la Cultura, hoy exposición del libro catalán, y otras actividades. Posiblemente se publicará un folleto biográfico de los congresistas.—Corresponsal.

En la Escuela Náutica han comenzado los exámenes

Barcelona, 1 (6 tarde).—Esta mañana dieron principio en la escuela náutica de Barcelona los anunciados exámenes de capitanes y pilotos de la marina

mercante. El Tribunal lo presidió el Delegado Marítimo de esta provincia y el Inspector de las Delegaciones marítimas de Levante.—Corresponsal.

Aumenta la suscripción

Barcelona, 1 (6 tarde).—La Consejería regidora de Gobernación ha engrasado la suscripción a beneficio de los caldes en defensa de Cataluña y de la República de 305.166'99 pesetas, a que ascendía la recaudación a 305.454'49 pesetas.—Corresponsal.

Futuro Alcalde de Barcelona

Barcelona, 1 (6 tarde).—Según noticias fidedignas se espera que el futuro Alcalde de Barcelona sea el hoy interino, Hilario Salvador, a quien sustituirá en la Consejería regidora de Gobernación el señor Escofet.—C

Una denuncia

Barcelona, 1 (6 tarde).—Vidal Blanch Matas, que vive en Rosellón, 232, 3.º ha denunciado a un empleado del Ayun-

tamiento de Tarrasa por falsificación de documentos y ocultación de bienes.—C

Límite de hora para el cierre de espectáculos

Barcelona, 1 (6 tarde).—La Comisaría General de Orden Público, teniendo en cuenta el establecimiento de la hora de verano y considerando que esto da lugar a un anticipado principio de espectáculos, ha creído oportuno disponer que todos los espectáculos públicos deberán terminar sus sesiones a la una de la madrugada como máximo y los cafés, valedores, bares y en general todos los lugares de recreo nocturno tendrán que cerrar lo más tarde a la una y media, como hasta la fecha venían haciendo.

Se recuerda que los secretarios o en su caso los Comités de empresa serán responsables del exacto cumplimiento de lo que queda expuesto.—Corresponsal.

REPASANDO LA INFORMACION DE HOY

Los países fascistas quieren hacer las diez de últimas

Buena baza acaban de doblar los fascistas internacionales. Había que desviar la mirada que el mundo tiene puesta en España y para ello no hay mejor procedimiento que hacer ruido al otro extremo del planeta. Ruido de cañonazos sobre cañoneros soviéticos. El dolor lo ha sentido Rusia, pero el eco llegó en seguida a Londres y a París, produciendo la consiguiente alarma.

No hay duda de que han logrado el objetivo, pero en muchas ocasiones —acaso ésta sea una de ellas— las cañas se vuelven lanzas.

Presumimos que la U. R. S. S. no puede dejarse avasallar por los japoneses. Mucho más, teniendo en cuenta que los hombres responsables del país soviético conocen a la perfección las malas artes de los fascistas, saben de sobra que juegan con cartas marcadas y que hacen trampas en el transcurso de la partida.

Quizá se han precipitado un poco y dejan al descubierto sus intenciones antes de tiempo. A la cuenta se estaban reservando un triunfo, el as amarillo, para hacer las diez de últimas y lo han echado sobre el tapete inopinadamente.

Pero se ve muy claro el anzuelo y es tan apettoso el cebo que no picarán.

El Comité de No Intervención agoniza. No le valen inyecciones ni estimulantes. Muere por consunción. Inglaterra le va redactando la esquila de defunción y como es la que preside el duelo y la que tiene más pena, anuncia, aunque ello sea oficialmente, que se encerrará en su torre de marfil y no intervendrá para nada en la guerra civil española aunque se humilscuyan otros países. ¡Cualquiera diría que hasta ahora ha tomado parte activa en nuestras contiendas!

La verdad es que la comedia ha durado muchos meses. El telón va descendiendo lentamente entre murmullos de protesta, y el primer actor está ya a punto de exclamar: Aquí terminó el sainete, ¡perdonad sus muchas faltas!

¡Muchas! ¡Muchas! ¡Muchas! ¡gilindu los españoles...

La guerra empuja por el Sur. Granada y Sevilla, Herra y aire, corazón y espíritu del pueblo andaluz han estado hoy de turno. ¡Que sea para bien!

Se inaugura una exposición de pinturas en favor de España

Copenhague, 1. — El conocido periodista danés, Ole Winding, escribe en «Ekstrabladet»:

«Esta tarde, a las dos, con asistencia del personal de la Legación de España en ésta, se inauguró la exposición de los artistas daneses en favor de España.

Ayer por la noche se terminaron de colgar las trescientas obras donadas por los jóvenes artistas daneses que quieren demostrar su simpatía hacia la beligerante España republicana.

En la exposición encontramos representados a casi todos los artistas conocidos, y la fineza de las obras prueba claramente que ninguno de los artistas daneses que participaron en la exposición a favor de sus colegas españoles ha querido concurrir con una obra mediocre. Hay entusiasmo y fraternidad en esta hermosa y abundante exposición. Ahora se espera que el público seguirá el ejemplo de los artistas que exponen, no solamente pagando la entrada (no hay entrada gratis), sino también, según los medios, adquiriendo las obras artísticas.

Por medio de una petición dirigida al Sr. don Eugenio Xamar, agregado de Prensa de la Embajada de España en París, se nos prometió para la exposición un cuadro de un célebre artista español moderno, que tiene que

ser el punto culminante de la exposición y que es agradecimiento provisional del Gobierno español a los artistas daneses. Sin embargo, el cuadro no ha llegado todavía, y en el día de la inauguración tenemos que contentarnos con los carteles de propaganda para la cultura y la información del Gobierno español.

Esta exposición danesa, juzgada desde un punto de vista artístico, es una de las exposiciones más hermosas que se han visto en Copenhague en el curso del año corriente, y por esta razón es una atracción de calidad. Los copenhagueños deben visitar el salón «Den Frie» durante las dos semanas próximas, y, como un pueblo culto, como seres humanos, deben mostrar su simpatía hacia un Gobierno cuyo verdadero y único objetivo con su defensa persistente, sin par, es el de llevar la cultura y la paz a las masas españolas.

La exposición da la posibilidad de cambiar la protesta silenciosa con que leen Vds. en sus diarios, la comunicación de los horrores en España es una simpatía más evidente. Los artistas daneses que nos han dado esta posibilidad se han hecho dignos de su nombre de artistas. Debemos imitar su hermoso ejemplo, digno para los hombres.» — C.

Idéntico procedimiento que Alemania e Italia

Tokio, 1 (6 tarde). — La prensa japonesa de esta mañana se muestra muy serena en relación con el grave incidente del Amur. Quita importancia a la agresión contra los tres cañoneros soviéticos y hay periódico que llega a expresar su sorpresa por la eficacia del cañoneo.

En general, la prensa nipona muestra deseos de que se llegue a solucionar el incidente por las vías pacíficas.

El gran periódico «Asahi» indica que es preciso llegar inmediatamente a la limitación de fronteras con el Gobierno soviético para evitar incidentes. Los círculos militares insisten en que es necesaria la retirada inmediata de todos los cañoneros soviéticos que se hallan en aguas de la zona en litigio, como medida previa para buscar una solución pacífica al conflicto. — Cosmos.

El Comité de No Intervención está herido de muerte

Londres, 1 (6 tarde). — Se estima en los círculos políticos londinenses que el sistema de control naval en España habrá de ser abandonado a menos que en la sesión del viernes del Comité de no intervención surja un arreglo favorable en el que nadie cree.

Se conviene en que, de fallar el sistema del control naval, se iría también abajo el control terrestre y sobrevendría

luego la ruina total de la no intervención en España.

Quiénes vislumbran esta posibilidad preveen que la Gran Bretaña reconocería a los dos bandos que luchan en España como beligerantes, y se declararía enteramente neutral ante la guerra civil, fuera cuál fuera la actitud de los demás países. — Cosmos.

Al Presidente de la República, al de las Cortes, al del Consejo de Ministros, a los Ministros de Gobernación y de Justicia y a los Comités Nacionales de todos los Partidos y Organizaciones del frente de lucha antifascista

Siempre se ha caracterizado la Confederación Nacional del Trabajo; siempre se han distinguido los libertarios españoles, por su amor acendrado a la justicia y el quiotismo que les ha llevado a romper lanzas por todos los perseguidos y todos los débiles. Por ello nos creemos hoy moralmente obligados a elevar este documento a los Poderes públicos y a los demás sectores del frente de lucha contra el fascismo, esperando encontrar la rectificación y el eco que la importancia del caso que denunciamos merecen y exigen.

Se ha producido un hecho en la vida política de la España leal, que no puede pasarse en silencio. Y será con toda serenidad, con absoluto sentido de responsabilidad, como nosotros hablaremos, planteando a quien compete el problema de seguridad colectiva y de derecho, que el caso antes mencionado nos presenta.

Desde hace ya meses, a partir del día diecinueve, en Cataluña, inició en España la persecución de un sector antifascista que había tomado parte en la lucha, en las calles, en los días de julio, y que ha actuado de manera decidida en los frentes, al producirse la guerra civil motivada por la resistencia de los rebeldes. Ese sector, el partido obrero de unificación marxista, aglutinaba una parte de opinión marxista, puesta enfrente de la política imprimida por Stalin al Estado ruso y por sus amigos y partidarios a la Internacional Comunista.

Pero todo esto no nos interesa. Estamos al margen en absoluto de esas querrelas internas, de tan sangrientos resultados en la U. R. S. S.

Lo que nos interesa, lo que nos obliga a escribir este documento, que sometemos a las autoridades y a los demás partidos y organizaciones del frente antifascista es el camino iniciado, el servilismo excesivo, con enajenamiento de toda personalidad propia, por el Gobierno de la República y la apatía con que los demás sectores de la lucha antifascista asistieron al hecho, que reputamos grave, de la eliminación de un partido, más o menos poderoso, y con más o menos arraigo en la vida política de España.

Ante todo, nos importa declarar que la C. N. T., por su fuerza intacta y poderosa, hoy perfectamente organizada y disciplinada, está fuera de todo temor

de que mañana ese proceso de eliminación por etapas, pueda alcanzarla a ella. Colocada por encima de esta lucha semiinterna, sólo le cabe plantear un aspecto concreto del asunto, y afirmar una posición, que estima necesaria y justa. No va a discutir si en el P. O. U. M. hay o no agentes provocadores, espías pagados por el fascismo, gente en combinación con el enemigo. Probablemente los hay, como existen agazapados en todos los demás partidos y organizaciones. Nada diría si se hubiese procedido judicial o policíacamente, contra determinados individuos, instruyendo procesos que ofreciesen la garantía de una comprobación jurídica de las acusaciones. Pero la eliminación del P. O. U. M. empezada en Cataluña en el mes de diciembre, y que ha proseguido sistemáticamente, no ha empezado por el proceso contra unos hombres, emboscados en él, y agentes del fascio, sino que ese proceso, que bien podía ser un pretexto hábilmente urdido —la sucesión sospechosa de hechos nos obliga incluso a temerlo— ha venido ahora, cuando ya el P. O. U. M. como partido había sido excluido de todas las actividades antifascistas. Separado el Gobierno de la Generalidad, apartado de la Consejería de Defensa —Comisariado— incluso de Sanidad de Guerra, en Cataluña. Eliminación que no empieza en mayo, sino que comienza en diciembre del año pasado. Luego, después de los sucesos de mayo, la persecución se perfila y adquiere estado público. No contra los hombres, contra el partido. Contra los hombres se precisa hoy, cuando se necesita materializar la figura y caracteres del delito.

Además, se registra el hecho de que, lo mismo en Cataluña que en el resto de España, la persecución contra el P. O. U. M. no es una necesidad sentida por todos los partidos y organizaciones, que estiman ineludible su disolución. Sólo la pide y la impone un partido, trabajando en ello con la tenacidad y la constancia que le caracteriza. Los demás asisten como espectadores a esa lucha desigual y un tanto innoble, entre un partido débil y un partido más fuerte, y que tiene sobre la España leal, la potencia moral que le da el apoyo por Rusia prestado a nuestra causa.

Y esto representa el desdizamiento por

un camino que estimamos peligroso. No ya para nosotros, de eliminación difícil, por nuestras características orgánicas y por nuestra posición política, sino para aquellos partidos minoritarios que, cada día ven reducidos sus cuadros y disminuida su influencia en la vida pública de España. Sienta además un procedimiento desconocido en nuestro país, que, hasta ahora, había tenido aún cierto decoro y cierta dignidad, aun en medio de los fatales envilecimientos de las luchas políticas. Los pequeños partidos, matices de la opinión, riqueza espiritual de nuestra tierra, garantía, incluso de que las dictaduras de las derechas o de las izquierdas no pudieran producirse, teniendo reconocido un derecho de existencia. A veces los tiempos cambiaban, y partidos minúsculos, reducidos a un órgano de expresión en la Prensa y a algún diputado silencioso, se engrandecían por algún hecho y se situaban en el primer plano. Esto se ha visto repetidas veces en nuestra historia política y de ello pueden dar fe precisamente los partidos republicanos, un día partidos de mínima expresión y en un año exaltados a la máxima influencia.

Esa ley cruel de que el tiburón se come al boquerón, ha chocado siempre con la hidalguía española. Aquí se ha dejado vivir al boquerón, con vida más o menos reducida o precaria. Y, nosotros creemos que ese camino peligroso iniciado con la eliminación del P. O. U. M. y a la que seguirán, sin duda, la eliminación de otros partidos minoritarios, aunque sólo sea para dar vida poderosa a ese partido único del proletariado, ha de alarmar a los futuros boquerones, obligándoles a salir por los fueros de una tradición política, aun un poco respetuosa y honrada con los débiles.

El decreto del Ministerio de Justicia, estableciendo los Tribunales especiales, con vistas a puerta cerrada y con terrible aparato de nuevos Tribunales de la Sangre, parece una concesión más a las necesidades o a los propósitos de eliminación del Partido de llamada unificación marxista, sentidos y puestos en práctica por el partido comunista en España y en Rusia. Y estimamos que eso no puede consentirlo la opinión liberal española.

Que en la U. R. S. S. resuelvan su problema como puedan o como las cir-

cunstancias les aconsejen. No es posible trasplantar a España la misma lucha, persiguiendo a sangre y fuego, internacionalmente, por medio de la Prensa y aquí por medio de la ley, utilizada como arma y mediante un chantaje moral poco digno, a un partido de oposición o sector disidente de una ideología y de una política.

¡Que hay en el P. O. U. M. emboscados, agentes de Franco, espías y provocadores! Que se les detenga, que se les procese, con garantías de que no se trata de un amaño, que se les fusile. Pero a los agentes, a los espías, a los provocadores. No a los miembros de un partido que se quiere destruir, y al que se elimina primero apartándolo de la legalidad y luego aniquilando sus escaños representativos, los hombres que, por su larga historia, tienen un prestigio adquirido entre las masas. A nosotros se nos puede convencer de que Nin, de que Andrade, de que Gorkin, de que David Rey, son traidores, agentes del fascio, espías, etcétera, etc. A condición de que se nos demuestre todo eso. Pero no basta que se nos diga así como así. Necesitamos pruebas para creer, ponemos por caso, que Gordón Ordás o Albornoz están al servicio del fascismo, o que lo está el general Miaja. Y estas pruebas es preciso que se aporten de manera clara y categórica, no en vistas a puerta cerrada, que remedan demasiado sospechosamente procedimientos importados de otros países.

Los hombres del P. O. U. M. que hemos citado son viejos militantes, unos detenidos ya, otros con orden de detención cursada a toda la policía, revolucionarios de toda la vida, que pueden venderse y dejar de serlo, ¡qué duda cabe!, pero a los que no se puede deshonrar y eliminar cómodamente, sin prueba alguna y sólo porque se tiene un aparato policíaco y judicial a nuestro servicio.

Por todas estas causas y muchas más que podríamos ir exponiendo, nos creemos obligados a elevar este documento a los presidentes de la República y de las Cortes, a los ministros de Justicia y de la Gobernación, al presidente del Consejo y a los Comités Nacionales de todos los partidos y organizaciones. Toque de atención, llamada a la nobleza espa-

ñola y advertencia a los débiles que mañana podrán ser devorados, y a los fuertes que pueden creerse demasiado impunemente devoradores. No, no. Por ese camino no puede emprenderse una carrera peligrosa. Al que se embala de masiado, le cabe el peligro de estrellarse sin remedio. Precisa no perder jamás la serenidad y el tino. Esa serenidad y ese tino, que dan muestras fehacientes precisamente cuantos son lo bastante fuertes para permitirse el lujo de respetar y de tolerar a sus adversarios políticos, considerando que de la lucha de los partidos, de la existencia de diversas interpretaciones políticas, de la tolerancia recíproca y del aglutinamiento de todo cuanto significa el mosaico espiritual de España, depende el porvenir de nuestro país, nuestra victoria sobre el enemigo y la garantía de que España sabrá darse libremente un régimen específicamente ibérico, fuera de todo peligro de dictadura por absorción o por violencia.

Como síntesis o concreción de todo lo dicho, pedimos en nombre de la Justicia, de la legalidad constitucional y del derecho de todos los ciudadanos, defendidos y representados por la propia democracia, que cese la persecución política contra el P. O. U. M. y que se dé a sus miembros detenidos y procesados, todas las garantías de defensa que les corresponde, facilitando a la opinión española, a los revolucionarios españoles, la manera de verificar la veracidad de las acusaciones, que hundir en la deshonra, mil veces peor que la muerte, a hombres salidos de las filas obreras y que han luchado contra el fascismo con las armas en la mano, al lado de todos los antifascistas españoles. Todas las voces liberales, todas las conciencias nobles, todos los espíritus justos, han de sumarse a nuestra demanda. Que por algo el antifascismo español, los que luchamos en la España leal, somos más y mejores que los que han querido hundir a nuestro pueblo en una noche de opresión y de miseria, imponiendo a las conciencias el silencio y el terror, que necesitan para sostenerse todas las dictaduras.

Valencia, 28 de junio de 1937.—Por el Comité Nacional de la C. N. T.: el secretario,

MARIANO R. VAZQUEZ.

Manifestaciones del Ministro de Justicia, señor Irujo

“Le Petit Parisien” del día 25 del actual, publica una entrevista de sus corresponsales en Valencia, Henry Delmas y Walter Ullmann, con el ministro de Justicia, señor Irujo, acerca de la suerte que espera a la religión católica en la España republicana.

Acercas de cómo concilia sus opiniones políticas con sus creencias religiosas, contestó el señor Irujo:

—En el País Vasco todos somos católicos. Pero nuestro catolicismo no excluye la tolerancia. El catolicismo es la tolerancia misma, y no creo que sea compatible con las dictaduras. Estimo que el cristianismo significa, y debe significar siempre, democracia.”

A la objeción de la compatibilidad demostrada en Italia, dijo:

—Se puede objetar que existen países en que la Iglesia católica no es hostil a la dictadura, para al hacerlo se comete un error de matiz. La Iglesia acepta la dictadura porque no puede elegir. Pero, realmente, en Francia y en los países democráticos de Europa Central, el catolicismo se apoya en bases mucho más sólidas. Esto mismo sucede en el País Vasco.

Los vascos estamos convencidos de que no se puede, ni se debe, imponer a nadie las convicciones de otro. Todo lo más, se puede intentar una educación en uno o en otro sentido. Previamente por eso no podemos en absoluto admitir que se combatan nuestras opiniones.

Desde siempre existen en Euzkadi organizaciones de tipo sindical. Los que participan en la producción están agrupados, llevan el control de los negocios y tienen derecho a los beneficios. Son precisamente nuestras tradiciones las que garantizan el derecho de los trabajadores;

por ello no es una paradoja que seamos conservadores y democratas. Cada vez que en las Cortes de la República se discutieron problemas sociales y económicos, nuestros diputados fueron acusados de simpatizar con los socialistas. Si nembargo, me atrevo a afirmar que somos, sin duda alguna, el pueblo más cristiano de Europa, y quizá no me equivoque tampoco si digo que incluso el más católico. Y somos partidarios de una justa distribución de los beneficios y de las riquezas, porque consideramos que el capitalismo es contrario a la religión. Esta

distribución es posible, porque Euzkadi es rica.”

Respecto a las relaciones de Euzkadi con las demás regiones, dijo:

—Somos españoles y deseamos vivir en armonía con las otras regiones ibéricas, cualquiera que sea la estructura política que adopten en su vida regional. Reconocemos a cada uno el derecho de vivir conforme a sus preferencias, lo reivindicamos para nosotros mismos, sin restricción de nuestra libertad de pensamiento, especialmente de nuestras convicciones religiosas.”

LEIMOS...

Con gran satisfacción leímos en la Prensa confederal, órgano de la clase proletaria, “Solidaridad Obrera”; y en NUEVO ARAGON, que ha sido puesto en libertad nuestro entrañable compañero y amigo el veterano luchador Gonzalo de Reparaz.

Al enterarnos de su detención por la policía, por orden del ministro de la Gobernación, en virtud de un artículo publicado el 19 de junio en “Solidaridad Obrera”, cuyo artículo salió a la publicidad, extrañándonos grandemente su detención, pues así en el artículo en cuestión había materia punible, ¿por qué el censor no lo tachó con el lápiz rojo para evitar las molestias a nuestro camarada y el disgusto a sus familiares?

Las canas no merecen respeto; la suhiduría puesta al servicio del pueblo no

merece ninguna consideración para un compañero y maestro que lleva tantos años de lucha y enseñanza.

Unos días, pocos, hemos estado sin poder saborear su diario de guerra, pero estos pocos días nos han parecido un siglo; por fin, después de ocho días reapareció en nuestro órgano confederal “Solidaridad Obrera”, el cotidiano escrito, del maestro y compañero, a quien saludamos con todo respeto, y le felicitamos con toda efusión por haber podido reintegrarse de nuevo a la lucha, sembrando enseñanzas que a muchos señores petulantés con cargos de responsabilidad y sin ellos les hace buena falta aprender.

JOSE NAVARRO ACHE

Tamarite (Aragón), junio de 1937.



“Las Noticias” dice lo siguiente en su editorial, “LA POLITICA DEL MAL MENOR”:

“La aceleración progresiva del ritmo provocador italo-alemán les está dando tan excelentes resultados a que ya han arrojado francamente las caretas y presentan desvergonzadamente al mundo sus repugnantes fachas de chinlo. Italia ha declarado claramente que no ha permanecido neutral en nuestra guerra, sino que ha sido un beligerante más. Esto no ha sorprendido a nadie. Pero faltaba la declaración oficial. Una declaración de la del tipo de Hitler, que dice, con todo el cinismo que le prestan su bigote y su flequillo patológicos, que necesita las minas de hierro de Euzkadi y que lo demás son sentimentalismos que le tienen sin cuidado. Como se ve, lord Plymouth y su joven Comité han sido puestos una vez más en evidencia por los mismos países que a su sombra han masacrado a las mujeres y a los niños de Málaga y del País Vasco.”

“Los acontecimientos se precipitan. Alemania, Italia y el Japón, los tres firmantes del Pacto antisoviético, siguen desarrollando el plan trazado con toda atención y todo cuidado. La cosa es ya de una diáfana claridad. En el mundo se ha planteado, con toda crudeza, con toda crueldad, la lucha entre el fascismo y la democracia. Alemania e Italia toman en la Península posiciones estratégicas que les permiten controlar el Mediterráneo, cortar las

rutas imperiales de la Gran Bretaña y separar Francia de sus colonias del Norte de África, con lo que quedará imposibilitada de defenderse. Además, en España tienen minas de hierro, pirita, plomo, azogue, etcétera, imprescindibles para abastecer a un ejército que es capaz de emprender una guerra larga seguramente.”

“Se precisa inmediatamente una acción conjunta, enérgica y decisiva para salvar al mundo de la catástrofe que le amenaza. Quizá aun sea tiempo. La situación, creemos que lo hemos dejado entrever, es gravísima. Pero todavía las democracias están a tiempo de evitar que el fascismo les teja una mortaja de reprobo.”

“El Diluvio”, en su crónica diaria, “LOS PROGRES INCONTROLADOS”, después de escribir:

“El Gobierno de Valencia y el de la Generalidad, con una política de Orden Público tenacísima, han logrado meter en caja a los señores de tierra y cuchillo que se arrogaban derechos feudales sobre la vida y los bienes de los demás.”

dice que hoy los áncos incontrolados que quedan son los especuladores, grandes violadores de los artículos del Código.

“POR ENCIMA DE TODO, LA C. N. T. QUIERE GANAR LA GUERRA.”

Suscribíos a NUEVO ARAGON

Este es el título con que la «Sol» publica su artículo editorial. Transcribimos, sorteando los blancos de la censura... lo siguiente: «Después de la constitución de un Gobierno de Frente Popular...»

«Pero la C. N. T. no se formó gobernando, aunque en tales menesteres haya brindado a todos pruebas de capacidad y lo que vale más, de honradez. No se formó, ciertamente, en las tareas de gobernar, ni fué ese su fuerte nunca. Ni puede serlo en adelante. Su fuerte está en la lucha contra el capitalismo desde los Sindicatos; su fuerte está en saber dotar a la vida económica de rntas nuevas de contenido revolucionario, en oponerse a toda injusticia y defender por todos los medios y procedimientos los derechos del proletariado hasta lograr su emancipación total. No se les ha olvidado esto a los militantes anarcosindicalistas, y en esa recordación constante está la base de su triunfo.»

«Está en moda lo del «Gobierno de Frente Popular», impregnando a esta frase de cierto espíritu agresivo contra la C. N. T. Mala memoria tienen esos políticos profesionales que tal dicen. Porque, ¿qué hubiera sido del Frente Popular sin la C. N. T., allá por el mes de febrero del pasado año?»

Del editorial de «El Día Gráfico», «INGLATERRA Y FRANCIA EMPIEZAN A CUMPLIR CON SU DEBER», copiamos:

«Era lógico que del control de las costas de España se encargaran los buques de guerra de Francia e Inglaterra, excluyendo a Italia y Alemania e incluso a la Unión Soviética, para no dar pretexto a que pudiera alegarse que la U. R. S. S. prestaba su apoyo resuelto, dentro de las posibilidades de la distancia que nos separa de la Unión Soviética, al Gobierno de la República. Porque, no sólo han tolerado Francia

e Inglaterra que fuera vulnerado el Pacto de No Intervención, sino que han llevado al extremo el cumplimiento de lo pactado y Francia ha contribuido a que «Ayera primero Irán y después Bilbao, por no permitir que pasaran por su territorio los aviones que enviaba el Gobierno de la República en auxilio de Euzkadi, cuando es notorio que por el cielo de Francia han cruzado los aviones alemanes que han facilitado la entrada de los italianos en la capital vasca.»

«El abandono del control por parte de Italia y Alemania responde sin duda, después de la caída de Bilbao, a haber satisfecho sus ambiciones o a recabar una libertad de acción, libre del finjimiento que les imponía la no intervención, para provocar un conflicto que imponga a Francia e Inglaterra el absoluto sometimiento a su voluntad.»

«La Vanguardia» señala en su artículo de fondo, titulado «NUEVOS RUMBOS», ese proceso peculiar: la constitución del Gobierno autónomo, políticamente, se constituye a semejanza del Gobierno central.

Además, dice:

«Nos encontramos, pues, frente a un hecho concreto: las Sindicales están fuera del Gobierno. Más preciso: la C. N. T. está fuera del Gobierno, puesto que la U. G. T. se encuentra en él representada. ¿Qué actitud deben adoptar los partidos gobernantes y la Confederación Nacional del Trabajo, dada la situación a que han llegado? A nuestro juicio, no hay más que una: aquella que mejor contribuya a ganar la guerra. Porque por encima y por debajo de las crisis y de las soluciones políticas, existe un problema grave, gravísimo, el único problema de verdad importante y del cual dependen la salvación de nuestros ideales, de nuestra Patria y de nuestras propias vidas individuales: la guerra. Problema ante el cual todos los demás palidecen y se achican, incluso aquellos que, por espejismo, en un momento dado, pueden parecer más grandes. Y para ganar la guerra y salvar con ella las conquistas revolucionarias, no hay más que un camino infinitas veces señalado infructuosamente: unidad de acción y de pensamiento de las masas antifascistas, colaboración eficaz, espíritu de sacrificio llevado hasta la abnegación.»

Es indispensable volver a la seguridad colectiva

La política llamada de No Intervención, que ha servido exclusivamente para que Alemania e Italia pudieran ayudar eficazmente a los rebeldes, en tanto el Gobierno de la República sufría un bloqueo intolerable, está cada vez más desacreditada. Los perjuicios ocasionados al pueblo español se entienden compensados, según algunas potencias, con la limitación de la guerra a la península ibérica, pero también esto ha fracasado. El peligro de guerra que actualmente amenaza a Europa a Europa es evidente y crece cada día. Con el respeto al derecho internacional, el conflicto español habría sido resuelto hace mucho tiempo y Europa no tendría nada que temer, ya que la victoria de la República supone la consolidación de la paz.

El «Journal des Nations», de Ginebra, dice en su editorial del día 24:

«Todo lo que se refiere al sistema llamado de No Intervención, fué desde que se cree peligrosamente complicado por el equívoco.

El primer equívoco, equívoco fundamental denunciado con frecuencia en estas mismas páginas, es el estrechamente unido a todo sistema diplomático constituido fuera del Pacto de la Sociedad de Naciones.

Los otros equívocos se producen y se derivan del primero.

Ahora nos hallamos ante la crisis fatal de todo un sistema diplomático. Decimos «fatal» porque era evidente que hasta la limitadísima labor del Comité de No Intervención era demasiado colectiva para poder resistir, a la larga, a la política de la fuerza, empleada unilateralmente y sin control por los representantes de las ideologías antidemocráticas y antisocietarias, es decir totalitarias.

El equívoco de un control, en el que dos de los cuatro que debían impedir el suministro de armas y de soldados, eran al mismo tiempo aduaneros y contrabandistas, había abierto los ojos de los más inocentes, cuando tuvieron lugar las represalias nazis contra Almería. A pesar de eso se creyó poder disimular una vez más la realidad por medio de un nuevo acuerdo todavía más equívoco; acuerdo que restablecía el control conjunto de las cuatro potencias, aunque dejando la posibilidad de una acción individual a cada una en el caso de que llegara a producirse una «situación nueva». Eso hace pensar en las famosas «circunstancias diversas» que justificaron, en el equívoco, el abandono de la aplicación del Pacto, al finalizarse el primer episodio de la guerra italo-etíope en 1936.

Berlín y Roma tienen ahora tendida la cuerda con tal tensión, que hasta Londres y París se ven obligados a confesar que no sabrían, sin grave peligro para la paz, eternizarse en el equívoco.

Y el control se derrumba integralmente. El Foreign Office y el Quai d'Orsay hacen actualmente todo cuanto sus medios les permiten para frenar las veleidades nazis y fascistas a través de lo que subsiste todavía de los acuerdos llamados de No Intervención. A continuación de las gestiones hechas en Berlín y en Roma, se cree haber obtenido seguridades de que, por el momento, al menos, las flotas nazi y fascista no pasarán a la acción. Pero esas seguridades han sido recibidas con un escepticismo acentuado, pues se cree en las dos capitales que se está a la merced del más pequeño incidente. Se ha dicho en Londres estos días, que el crucero «Shropshire» ha recibido orden de echar el ancla ante Valencia, fondeando donde, en caso de un bombardeo por mar, se considera que podrían caer los proyectiles de grueso calibre. Este gesto del Almirantazgo inglés, aprobado por el Gobierno, es más elocuente que todos los discursos sobre la verdadera atmósfera que reina en Londres y, por tanto, también en París.

En París se afirmaba últimamente que el Gobierno de los Estados Unidos había obedecido llamar amistosamente la atención al Gobierno nazi, sobre la gravedad de la situación y sobre las inevitables repercusiones que tendrían en América los incidentes provocados en el Mediterráneo. La gestión de los Estados Unidos en Berlín parece que se hizo el 23 de junio por la tarde. ¿Qué puede, en esas condiciones, hacer el Comité de No Intervención?

Se comienza en Londres principalmente, en todos los centros, a preguntarse eso mismo, pues allí se siente ya que pesan mucho todos los equívocos acumulados desde hace cerca de un año, en torno al Comité londinense en perjuicio de la obra de paz, que no puede desarrollarse fuera de la Sociedad de Naciones.

Cada día se conocen nuevas pruebas y nuevas confesiones nazis y fascistas sobre la intervención en España. Todas esas pruebas hacen que se derrumbe hasta la última ilusión. Teniéndolo en cuenta hay que esperar que para salir del

equívoco, amenaza directa contra la paz, se vuelva a los métodos sanos, al derecho, a la potencia colectiva que sólo la Sociedad de Naciones puede representar. Hace un mes, junto a la mesa del Consejo, la voz de España recomendaba a todos que no dejaran escapar lo que puede ser y será la postrera ocasión de salvar la paz, esta paz que la Humanidad, angustiada, reclama de los hombres de Estado».

Se constituye un coro de niños vascos

Londres, 1. — En el campamento de niños vascos, situado cerca de Southampton, se ha constituido un coro bajo la dirección del Padre Eduardo de Gorosari. Esta Agrupación, que dispone de un espíritu artístico excelente, ha impresionado gran número de discos de cantos populares vascos en los estudios de la H. M. V.

Entre los cantos impresionados, hay uno particularmente emocionante titulado: «Mi vida es para tí; las palabras que se refieren a episodios pasados de la Historia de España tienen un sentido particular de actualidad, en vista de los acontecimientos de hoy. He aquí esas palabras:

«Te veo llorar, querido país mío, porque tus hijos te han destruido; pero por tí, país donde he nacido, daré yo mi vida.» — C.

La Confederación Juvenil Socialista ha protestado del bombardeo nazi en Almería

Buenos Aires, 1.—En la Embajada fué recibido por el embajador, doctor Jiménez Asúa, el Comité Central de la Confederación Juvenil Socialista, que hizo patente, ante el representante de la España republicana, su protesta por el crimen nazi en Almería. El secretario de esta entidad juvenil hizo presente la solidaridad de la juventud argentina con el Gobierno de la República.

Asimismo se entregó al señor Asúa una nota de la citada Confederación, con el deseo de que fuera transmitida al doctor Negrín. En dicho documento se dice que las Juventudes Socialistas están seguras de que sus sentimientos son los

de toda la juventud argentina, que sigue con profunda emoción la heroica lucha que España libra contra la invasión del fascismo internacional, porque ven en defendiendo su propia independencia, sino el ellas o sólo la actitud de un pueblo que sacrificio hermoso de una nacionalidad magnífica que conscientemente derrama su sangre por salvar la libertad y la civilización universal amenazadas de muerte por la reacción política y social que dirigen desde Roma y Berlín.

El embajador de España agradeció estas muestras de solidaridad y prometió enviar el documento que se le entregaba al Gobierno de la República.—C.

Comité Argentino de mujeres pro - huérfanos

Buenos Aires, 1.—La Secretaria General del Comité Femenino Pro Huérfanos Españoles, señorita Vera Gerschoing, que se ha destacado en su labor meritoria en favor de España, ha manifestado que se ha propuesto movilizar a cien mil madrinas de guerra cuya misión será atender a otros tantos niños españoles. Cada madrina deberá preocuparse por la alimentación y el vestuario de sus ahijados, enviándoles ropas y colocando bonos de racionamiento entre sus amistades. Los citados bonos de racionamiento costarán treinta centavos, de manera que

una madrina que coloque dieciocho pesos mensuales, asegura casi íntegramente la alimentación del niño que ha tomado a su cargo.

El Comité ya está al habla con Víctor Kent, que tiene a su cargo en España el cuidado de los huérfanos.

En toda la Argentina ha tenido muy buena acogida esta idea. Son muchísimas las mujeres que se han apresurado a ofrecerse como protectoras de los niños, misión que representa, para ellas, una de las más nobles tareas que puede realizarse en estos momentos dramáticos.—C.

El Partido Socialista Argentino toma sus acuerdos en defensa de nuestra causa

Buenos Aires, 1.—Una delegación del partido socialista, designada por el Congreso extraordinario que tuvo lugar recientemente, visitó al embajador de España, con el objeto de expresar la adhesión del partido a la causa del Gobierno republicano español.

La citada delegación hizo entrega al embajador, señor Jiménez de Asúa, de la nota en la cual se traducen las resoluciones del Congreso socialista, y que dicen:

«El séptimo Congreso extraordinario del partido socialista, reunido en la ciudad de Buenos Aires, envía su mensaje de solidaridad al heroico pueblo español y a su Gobierno legal y constitucional, y

hace votos por el pronto triunfo de la democracia y la libertad».

La otra resolución está concebida en los siguientes términos:

«El séptimo Congreso resuelve designar una comisión del seno del Congreso, compuesta de cinco miembros, para que se apersonen al representante del Gobierno español y le exprese la más absoluta solidaridad de los socialistas argentinos con la causa del pueblo y del Gobierno españoles».

La entrevista con el embajador duró buen rato, reconociendo éste, en nombre del pueblo hispano, las muestras de solidaridad del partido socialista argentino.—C.

Un diputado argentino en favor de los niños españoles

Buenos Aires, 1.—La Comisión de Presupuestos de la Cámara tiene en estudio una iniciativa del diputado radical, doctor Hornos, por la que se propone solicitar de la España republicana el envío de 5.000 niños españoles, no sólo para apartarlos de los peligros de la guerra, sino también para evitarles la presencia de los horrores y para atender su formación moral y profesional dentro de un clima de paz y de trabajo.

En los fundamentos del proyecto, su

autor escribió estas palabras ejemplares: «Algo podemos y debemos dar a la madre patria en estos trances difíciles. Nuestro espíritu de paz y de trabajo. Eso lo llevarán luego lo que vuelvan. Con ello nos sentiremos orgullosos, pues será nuestra contribución a la obra de reconstrucción de la República, que durará muchos siglos».

El tal proyecto ha producido en todo el país viva simpatía.—C.

PRENSA FACCIOSA

LOS ACADEMICOS Y ESPAÑA

De «La Información», de Cádiz:

«En Zaragoza se ha reunido una asamblea de Académias a la que han asistido todas las Bellas Artes y Letras de la España liberada y los académicos de Madrid a quienes la resaca de la guerra dejó como olvidados. El absorbente centralismo que padecíamos tenía casi olvidadas a estas benéficas Académias regionales, apacibles reductos científicos y auténticos representantes de la cultura patria. En Zaragoza, Valladolid, Toledo, Sevilla, Granada, Córdoba, Santiago y otras poblaciones, existen sociedades de alta cultura que, periódicamente, se reúnen desde hace siglos para tratar temas interesantísimos. Hace años se alzaron en las provincias los Ateneos frente a estas viejas Académias. De los Ateneos salían con frecuencia los políticos y los intelectuales. En las Académias vivían los inteligentes. Don Antonio Maura contaba en un discurso solemne en la Academia Española el apartamiento de estos de los negocios públicos y la extrañeza que le produjo el acta académica correspondiente a los primeros días de mayo de 1908, en cuyo documento no se hacía la menor mención de los sucesos nacionales de entonces. También las Académias regionales habían permanecido fieles a esta consigna, pero la Asamblea de Zaragoza acaba de romper la tradición y su primer acuerdo ha sido adherirse al Generalísimo y a todo lo que su decisión patriótica significa. Los momentos actuales son para España más críticos y graves que los de 1908. Entonces había muchas personas que vacilaron creyendo que no había opción. Ahora no sólo hay opción sino un clarísimo dilema: ser o no ser nación civilizada, volver a la verdadera tradición española o someterse a un internacionalismo rojo que pretende destruir la civilización y el cristianismo. Las Académias de Artes y Letras de España han adivinado en Franco el restaurador de la patria. No se trata de políticas ni de sistemas sino de ser o no ser. La asamblea ha tratado varios importantes problemas relacionados con nuestro patrimonio artístico para avudar la iniciativa del Estado que ha establecido las Juntas de Cultura Histórica y del Tesoro Artístico y defender en lo que se pueda su existencia actual y futura.— Miguel Artigas, director de la Biblioteca Nacional.»

El ex-director de la Biblioteca Nacional, compatible con Queipo, Cabanellas y otros intelectuales, habla del «absorbente centralismo que padecíamos». Pero, ¿no es Franco el que lucha, entre otras cosas, contra las autonomías? Ahí está su reciente decreto sobre Euzkadi.

La «asamblea» de Zaragoza se ha adherido al «generalísimo» porque los académicos no han querido ser héroes. Y héroes hay que ser —como lo es en tantos sitios el pueblo— para resistir las intimitaciones y la obra de salvajismo de los fascistas. Hay excepciones: el señor Artigas, que resolvió desde el principio defender la cultura que representan los bombarderos de Museos y Bibliotecas, los asesinos de mujeres y niños, y el patriotismo de los que entregaron España al invasor.

Los problemas «relacionados con nuestro patrimonio artístico» se los va a resolver Franco, vendiendo las joyas de nuestras pinacotecas, como ha hecho ya con algunos cuadros del Greco. Pero estas ventas no le interesan al señor Artigas, que ya tiene ultimada la suya. Para él la verdadera tradición española es esa.

LAS EMPRESAS DE FALANGE

De «F. E.», de Sevilla:

«La C. N. S. de Falange ultima los trabajos para explotar tres cines de verano. Uno de ellos se instalará en el solar de la Antigua Academia de Medicina, calle Alfonso XII, y se denominará «Cine F. E. T. de las JONS núm. 1». El segundo se emplazará en el Pópulo, calle Pastor y Landero, y será el «Cine núm. 2». El «Cine núm. 3» será el antiguo cine Andalucía, de la Ronda de Capuchinos. En estos cines se proyectarán las mejores películas; las instalaciones responderán a las exigencias del público. Una parte de los ingresos se invertirá en necesidades de la retaguardia.»

De esas necesidades, las que más apremian son las de los huérfanos de los asesinados por Falange. Muchos ingresos habrá en esos cines —porque de una u otra manera la asistencia a ellos será obligatoria— pero por grandes que sean no bastarán a llenar aquella laguna.

Por lo demás, a nadie extrañará que Falange, que nunca se batió más que en la retaguardia, termine organizando sus espectáculos. Mejor que tomar parte en la pelea es correr con la taquilla.

nuevo dragon

DIARIO DE LA MAÑANA

EN LOS FRENTE DEL CENTRO

La artillería ha llevado hoy todo el peso de las actividades bélicas

Madrid, 1 (12 noche). — La actividad en los frentes cercanos a Madrid ha continuado siendo escasa durante la tarde de hoy al igual que por la mañana, pero hay que resaltar que durante la tarde la artillería ha actuado con mucha más intensidad que durante la mañana. Las baterías que los facciosos tienen emplazadas en las cercanías de Madrid, Cerro Garabita, Cerro del Aguila, Carabanchel y Cerro Rojo, dispararon con intensidad, primero sobre nuestras posiciones defensivas de la capital y después sobre el casco urbano de Madrid. Nuestras piezas contestaron adecuadamente a los tiros de los cañones facciosos y se entabló un fortísimo duelo de artillería.

Nuestras baterías dispararon con mucha precisión y buscaron los objetivos militares de las posiciones rebeldes, en especial las de la Cuesta de las Perdices, logrando nuestros artilleros, con magníficos tiros, destruir la llamada casa Camorra, posición desde la cual los facciosos venían hostilizando nuestras líneas. El edificio ha quedado por completo des-

truido y las bajas que se ha ocasionado a l enemigo son importantes.

La destrucción de dicho edificio tiene mucha importancia por lo que hace referencia a la seguridad de nuestras líneas a todo lo largo de la carretera de Coruña y sector del Pardo, pues queda asegurado el movimiento de nuestras fuerzas a lo largo de la carretera sin el temor de ser hostilizadas por el fuego de armas mecánicas que se les hacía objeto desde la casa de Camorra. Fuera de este intenso cañoneo, operaciones propiamente militares no se han registrado en ninguno de los sectores próximos a Madrid, porque ni siquiera la destrucción de la indicada casa de Camorra ha dado origen a que nuestras fuerzas iniciaran operaciones contra las posiciones rebeldes de la Cuesta de las Perdices, ni éstos han intentado nada en contra de nuestras líneas.

La misma tónica por lo que al día hace referencia se ha registrado en la mayoría de los sectores alejados de la capital. El cañón ha sido el principal

actor en las actividades bélicas de hoy.

Nada en los frentes de la Alcarria, donde la quietud ha sido casi absoluta, fuera de los cañoneos y de la acción de nuestra aviación sobre las líneas enemigas.

En el Jarama persisten los golpes de mano de nuestras fuerzas para mejorar sus posiciones, estando ahora las fuerzas facciosas en plan inferior, después de los intentos fracasados de los últimos días sobre nuestras posiciones.

En la Sierra también hay tranquilidad. Esta sigue siendo turbada en el sector de la provincia de Avila por la acción de nuestras tropas han logrado algunos avances de consideración, mucho más si se tienen en cuenta las condiciones del terreno en que se ha de luchar.

El enemigo no ha ofrecido mucha resistencia, a excepción de las Navas, en cuyo pueblo sigue resistiendo con energía nuestras embestidas, lo que no deja de ocasionarles gran cantidad de bajas.

En el Sur Tajo la tranquilidad ha sido también absoluta durante el día de hoy. — Cosmos.



Proyecto de canje de prisioneros

París, 1 (10 noche). — Ha regresado de Valencia el jefe de la Delegación española en Ginebra, que conferenció con el delegado de Inglaterra, al que dió cuenta de las condiciones en que el Gobierno español podría aceptar la evacuación de los refugiados de las Embajadas y Legaciones extranjeras de Madrid.

Parece ser que el Gobierno de la República española aceptaría un cambio entre dichos refugiados y militares heridos o prisioneros que se hallan en calidad de rehén en poder de los facciosos. El canje podría llevarse a cabo por

medio de la Cruz Roja Internacional. Asimismo el Gobierno español se movería conforme con la evacuación de mujeres, niños y ancianos.

La propuesta del Gobierno español se ha hecho a instancias del de Chile, en cuya Embajada existe el mayor número de los refugiados. Conviene recordar que en las embajadas de Turquía y Polonia se permitió después a los mísmos pasarse al enemigo, pese a que había algunos que se hallaban dentro de la edad militar. — Cosmos.

El record de altura

Londres, 1 (10 noche). — El Ministerio británico del Aire comunica oficialmente que un teniente aviador de la "Royal Air Force" ha batido el record mundial de altura en aviación, alcanzando la de 15.400 metros. El anterior record lo poseía un aviador italiano con la altura de 15.223 metros. — Cosmos.

Anuncio de huelga

París, 1 (10 noche). — Los sindicatos obreros han acordado declarar la huelga general del ramo de la alimentación en el caso de que el Gobierno suspenda o aplaque la aplicación de la semana de cuarenta horas de trabajo. Por su parte, las organizaciones patronales del ramo de la alimentación han acordado cerrar los establecimientos si el Gobierno establece la jornada de cuarenta horas, que consideran ruinosa para su industria. — Cosmos.

Un tema viejo

Londres, 1 (10 noche). — Contestando a las preguntas de un diputado laborista, Eden ha declarado en la Cámara de los Comunes que los Estados miembros de la Sociedad de Naciones no están obligados a comunicar al organismo de Ginebra su decisión de reconocer la conquista de Etiopía por Italia. — Cosmos.

Lo que quieren los alemanes

Berlín, 1 (10 noche). — La Agencia oficiosa alemana D. N. B. en una información de carácter oficiosa relativa a las negociaciones de Londres, dice lo siguiente: "No se trata de llenar en el control Italia y Alemania, sino de reconstituir por completo todo el sistema de control." — Cosmos.

Los ministros ingleses se ocupan de los problemas internacionales

Londres, 1 (10 tarde). — El Gobierno se ha reunido en Consejo de Ministros, que ha sido dedicado, casi todo él, estudio de los importantes problemas internacionales planteados en el momento actual en relación con la situación creada por la retirada de Italia y Alemania

Veintiuna escuelas que funcionan en los parapetos

Sonseca (Toledo), 1. — «Con esta fecha sale para Valencia un miembro de este Comisariado, con objeto de hacer entrega en el Ministerio de Instrucción Pública de una serie de documentos históricos y algún cuadro de valor. El acopio de tales cosas ha sido posible merced al esfuerzo cultural realizado en nuestra brigada bajo la dirección e instrucción de su comisario, el cual ha logrado crear veintiuna escuelas, que funcionan hoy en los mismos parapetos. Estas escuelas, que vienen realizando la inapreciable labor de reducir el número de nuestro analfabetos, se mantienen gracias al apoyo económico de los mismos soldados, que ha permitido hacer gastos por valor de más de seis mil pesetas. Encarezco a usted que envíe a este Comisariado una cuartilla dedicada a los soldados, en la que se

les anime a seguir por este camino. La insertaríamos en la orden de plaza y servirán de estímulo a todos. El comisario es el camarada Castañer, a quien usted debe de conocer, por haber sido delegado de Cultura en Valencia.» (De una carta de Michavita, Comisariado de la 46 Brigada Mixta.) — C.

No hay nada destacable

Madrid, 1 (6 tarde). — El general Miaja, al recibir al mediodía a los periodistas, les manifestó que no había noticia alguna de carácter destacable acerca de la guerra en los sectores de su mando. — Cosmos.

El Consejo de la Generalidad se reúne

Barcelona, 1 (12 noche). — A las seis de la tarde quedó reunido para celebrar su primera reunión el Consejo ejecutivo de la Generalidad con asistencia de todos los consejeros que lo forman.

La reunión fue presidida por el presidente Companys y terminó después de las nueve de la noche.

A la salida, el consejero Vidiella dijo que la mayoría de los asuntos habían sido de trámite. Agregó que se había procedido al nombramiento de los altos cargos políticos.

El presidente no hizo manifestaciones de interés, diciendo a los informadores que la referencia que se facilitaría sería lo suficiente amplia y la facilitaría, como de costumbre, Sbert.

La referencia oficiosa facilitada es la siguiente: En primer lugar se estudió la situación general, política y militar.

En el despacho ordinario se han aprobado los siguientes decretos:

Gobernación y Asistencia Social: Decreto dejando sin efecto el de 30 de sep-

tiembre de 1936, restableciendo la Dirección General de Sanidad y Asistencia Social.

Decreto suprimiendo la Secretaría General de Asistencia Social.

Decreto nombrando director general de Asistencia Social a Manuel Galés Martínez.

Otro nombrando director general de Sanidad a Juan Sauret García.

Otro nombrando director general de Asistencia Social a Antonio Dot Arqué.

Otro aprobando una transferencia entre diversas partidas del Departamento de Gobernación.

Hacienda: Decreto nombrando subsecretario de Hacienda a Carlo Martí Feced.

Otro nombrando director general de Patrimonio y Renta a José Irla.

Otro nombrando director general de Crédito y Tesorería a Luis Mestres y Capdevilla.

Cultura: Decreto nombrando subsecretario de Cultura a Ramón Costera.

Otro por el que se establece en Girona un archivo histórico.

Otro sobre creación de escuelas de primera enseñanza en Borjas Blancas.

Otro haciendo extensivo a la biblioteca del centro catalán de Rosarip de Santa Fe los beneficios otorgados a las bibliotecas y otros centros catalanes de América.

Decreto por el cual se concede el patronato de la Generalidad al segundo Congreso internacional de Intelectuales para la defensa de la cultura.

Justicia: Decreto admitiendo la dimisión del subsecretario, Hilario Sala.

Y nombrando subsecretario a Eduardo Regosal Clará.

Creando la inspección de juzgados y organismos dependientes de la Consejería de Justicia.

Nombrando inspector de juzgados, tribunales y organismos dependientes de la Consejería de Justicia al magistrado del Tribunal de Casación de Cataluña, Alfonso Rodríguez Franch.

Otro creando la dirección general de servicios correccionales.

Economía: Decreto nombrando subsecretario de Economía a Estanislao Ruiz Ballovi. Otro creando la Dirección General de Servicios Públicos anexo al Departamento de Economía.

Otro nombrando director general de Servicio Público a Miguel Alcubierre Parés.

Abastos: Ratificando en el cargo de director general de Abastos a Bertrán Cruz.

Trabajo y Obras Públicas: Decreto nombrando director general del Trabajo a José Miret Rogás.

Otro nombrando subsecretario de Obras Públicas a Manuel Aragó Mercader.

A fin de tratar de asuntos que afectan conjuntamente al Gobierno de la Generalidad y al de la República, se ha tomado el acuerdo de que los consejeros Comorera, Bosch Gimpera y Pi y Suñer se trasladen a Valencia.

La próxima reunión del Consejo se celebrará el próximo martes. — Cosmos.

Helios Gómez es expulsado del Partido Comunista

Valencia, 1 (12 noche). — El Comité Central del Partido Comunista ha decidido expulsar de su seno al ciudadano Helios Gómez, por su actuación anticomunista en el frente de Añón y por su deserción del frente de Madrid, en el que desempeñaba funciones de comisario. Hecho que pone en conocimiento de todos los partidos y organizaciones, para que lo consideren tal como es: un

traidor al partido y a la causa del pueblo. — Cosmos.

Partes de guerra

Madrid, 1 (10 noche). — Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional transmitido a las 22'30:

Ejército de tierra (Centro): Fuego de distintas armas y cañoneo faccioso contra Madrid y otras posiciones.

La artillería republicana destruyó la casa Camorra, en la Cuesta de las Perdices y un puesto de observación próximo. Llegaron a nuestras filas varios evadidos con armamento.

Este: El fuego de nuestra artillería deshizo una caravana enemiga que se dirigía a Quinto, causando bajas vistas.

Norte (Vizeya): La actividad se ha reducido a duelos de artillería sin consecuencias por nuestra parte.

Sur (Noveno cuerpo de Ejército): En el día de hoy el enemigo ha atacado nuestras posiciones del Peñón de la Mata, muy apoyado por su aviación. Nuestras fuerzas han resistido con gran heroísmo conteniendo el ataque faccioso.

En los demás frentes sin novedad. — Cosmos.

Barcelona, 1 (10 noche). — Comunicado de la noche del jefe del Ejército del Este a su Excelencia el presidente de la Generalidad, facilitado a las 20'30 horas: Fuego de fusil, ametralladora y cañón en varios sectores. En el resto del frente sin novedad. — Cosmos.

Valencia, 1 (12 noche). — Parte facilitado por el Ministerio de Defensa a las nueve de esta noche:

Ejército del Aire: Una de nuestras escuadrillas ha bombardeado hoy el aeródromo de Sevilla, donde había gran número de aviones. Las bombas cayeron sobre los objetivos y fueron destruidos bastantes aparatos enemigos. — Cosmos.